

FRAGUA SOCIAL

C. N. T.

DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE

A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año I

Valencia.—Miércoles 2 de Diciembre de 1936

Núm. 88.—Número suelto, 15 céntimos

Con unidad de mando alcanzaremos una rápida y total victoria

EDITORIAL

¿Se puede?... Casos y cosas

Creemos que ante nuestra displicencia—que conservaremos a lo largo de esta exposición—, el inflexible censor, que tan encariñado está con nosotros, nos dirá: "¡Adelante!", por entender con nosotros que lo que vamos a decir los que desde aquí servimos a la revolución, es algo que viene al caso. La revolución es algo altamente elevado, tan elevado, que nuestra pequeñez, y la pequeñez de nuestros pruritos y miserias políticas o interpretativas, queda aquí abajo.

No es nuestra la exposición de nuestros sentimientos, aunque nos hacemos cargo de ellos, porque ha tiempo nos hemos hecho cargo de que, como apuntó nuestra camarada Montseny, el secreto del éxito en la revolución—y por ende de la guerra que la antecede—es el que sepamos evitar que aquí ocurra como en Francia y en la propia Rusia: que haya movimientos de arbitraje, sean tendentes a una política, sean intérpretes de la voluntad de unos pocos, sobre las decisiones colectivas, que es un modo cierto de llevar una eclosión libertaria hacia caminos de renuncia.

Los anarquistas, por lo que son en primer término, y la C. N. T., por lo que representa y persigue, han de oponerse a eso. Por el momento, propiciando la emulación del individuo en la responsabilidad y en los deberes que el momento histórico exige de todos, y más tarde, si a ello se diera lugar, con los medios que fuese necesario emplear para que la revolución, en la que tanto pusieron, tanto volvieron a poner y pondrán aún, no se convierta en plataforma para quienes pretendan darle un sentido diferente del que en realidad tiene y recorra un camino distinto del que debe recorrer.

Casos y cosas. Muy en breve. Como nos es dado y como nos conviene. Como será posible que se nos deje comentarlos, además.

Avalado por trece sellos de Entidades, Organizaciones y Sindicatos, nos envían desde Bursajot una razonada exposición, que es protesta al mismo tiempo, acerca de la verdadera invasión que están haciendo en Valencia y sus pueblos, hombres y más hombres de Madrid, a pretexto de acompañar al Gobierno. El Gobierno—dicen—aquí no corre ningún peligro. Aquí caben y son acogidos amorosamente los niños, las mujeres y los ancianos, que se ha determinado, con muy buen sentido, fueran evacuados de la capital de la República.

En nuestra obligación de recoger el sentir popular, acusamos recibo del expresado documento, ya que su exposición recoge el sentir de todas las representaciones antifascistas. Y no añadimos comentarios; al contrario, dando cuenta aquí de sus deseos, le quitamos crudeza al susodicho documento. Los comentarios, o las medidas a tomar, que las hagan o realicen quienes deban. El Gobierno en primer lugar, si se cree llamado a ello.

Otro caso. Tenemos referencia de que, puestos en el plan de desplazamiento que se está realizando (que si ayer aún tenía justificación, admitámoslo, hoy no la tiene, felizmente para todos, porque Madrid está cada día más seguro de que los fascistas no entrarán allí), los periódicos madrileños quieren convertirse en periódicos valencianos. Será cosa de decir aquello: "¡Eramos pocos y parió la abuela!".

No recogemos esto sino a título de referencia particular; pero, por si tuviera cuerpo de pretensión efectiva, pensamos, afirmamos, que en Valencia están sobrando periódicos, y que, en todo caso, no hay lugar ni material para que se pueda llevar a cabo esa invasión que tanto nos afecta a todos. El propio Gobierno tiene el precedente de las dificultades que surgieron en este orden cuando quiso editar "La Gaceta de la República". Por otro lado, entendemos sería del todo indigno el que a Madrid se le dejase sin prensa. Exceptuamos, desde luego, a "C. N. T.", del que sabemos estará en su puesto de lucha en tanto queden cuatro muros en pie.

Otro motivo. La falta de vigilancia para evitar el acceso a gente que pudiera perturbar en ésta y producir serios trastornos al Gobierno, e, incluso, actos atentatorios a sus hombres. Nos ha visitado una camarada, que viene de la provincia de Murcia, sin que en todo el trayecto de nuestra provincia le pidiese papeles nadie. Este camarada se ha sentido extraño y molesto por este hecho, y ha echado un deber el denunciar esta negligencia, que tan cara nos podía costar. Nosotros le secundamos en sus apreciaciones. ¡Y si pensamos el exagerado número de hombres destinado dentro de la ciudad a conservar un orden que nadie altera, esto es, a pasear su fachendoso equipo por estas calles valencianas hoy tan bulliciosas!...

Y de Murcia, nada menos. Porque se habrá de saber que la ciudad del Segura es hoy un nido de emboscamiento de fascistas y filofascistas, que son una misma cosa. ¿Se puede saber por qué actúa en aquella ciudad la Federación Católica Agraria? Y si no actúa, ¿por qué se envuelven las naranjas que se envían desde allí, con las etiquetas de dicha Federación Católica, a las que, como se sabe, acompañan los colores monárquicos? Una bomba de la aviación fascista, que destruyó dos vagones de estos agrios, detenidos en Cartagena, nos dio ocasión de contemplar con nuestros ojos tan incalificable hecho. En esto, se comprende bien, hay algo que hacer por parte del Gobierno y de todos. Porque ya habíamos quedado que el Gobierno y todos los que le asisten, somos un todo. De esto, pues, tenemos un tanto de culpa todos, porque no sabemos que, como en otros problemas, en éste, el Gobierno haya manifestado querer ser el quien deshaga los entuertos.

Casos cosas. Por hoy, nada más. Repetimos nuestra demanda displicente: ¿Se puede pasar, compañero Censor? Creemos nos permitirá pasar, porque cuando hacemos esta clase de crítica, no perseguimos otra cosa que el servir lo mejor posible a la revolución.

Detalles del criminal bombardeo del sábado en Alicante

UNA SIEMBRA DE BOMBAS QUE DURÓ MÁS DE OCHO HORAS.—DIEZ AVIONES FASCISTAS CON BASE DE APROVISIONAMIENTO EN UN BUQUE FANTASMA.— LA FABRICA DE GAS Y LA REFINERIA DE PETRÓLEO QUEDARON DESTRUIDAS POR COMPLETO

Alicante.—El sábado, a las siete de la tarde, se produjo un apogon general del alumbrado, anuncio de una inmediata incursión de aviones fasciosos. Minutos después, efectivamente, apareció el primer



Avión rebelde, que durante más de ocho horas sembró de bombas la población. El vecindario se refugió rápidamente en los lugares señalados con orden perfecto, sin acusar el menor nerviosismo. Después, con intervalos de unos cuarenta minutos, aparecieron hasta diez aviones fascistas, lanzando cerca de un centenar de bombas explosivas e innumerable cantidad de incendiarias.

Las defensas antiaéreas actuaron ininterrumpidamente, soportando sus servidores con gran entereza los proyectiles que les lanzaban para acallar sus fuegos. El bombardeo duró hasta las cuatro de la madrugada. Los destrozos ocasionados por este criminal bombardeo son incalculables. Una de las bombas cayó sobre un tren de mercancías en el parque de Canalejas, incendiándose un vagón. Los obreros que allí trabajaban a pesar de los disparos de ametralladora de los aviones, consiguieron desenganchar el vagón incendiado, aislándole del resto del tren y salvaron de este modo las mercancías que iban a ser transportadas.

Otra bomba cayó en un jardincillo del mismo parque, destruyendo un kiosco de bebidas; otra frente a la estación de Madrid, cerca del Gobierno civil, que produjo un enorme hoyo y lanzó el adoquinado a más de cincuenta metros de distancia, cortando la circulación del tranvía; otra en la Avenida de Maíssonave y otra en la calle de Joaquín Costa, que destruyó un garaje y ocasionó la muerte del guarda nocturno. El incendio que produjo en el garaje fue apagado inmediatamente y se consiguió salvar gran cantidad de coches. Una de las casas cercanas se derrumbó sin causar desgracias personales, pues al comienzo del bombardeo sus habitantes se habían refugiado en los sótanos de los alrededores. En el barrio de Benalúa arrojaron los rebeldes innumerables bombas, siendo los principales destrozos causados un taller mecánico. La barrada del Arrabal Roig fue objeto de intenso bombardeo y también los inmediatos pueblos de San Juan Campello y Santa Pola.

En el mar, dentro del puerto, cayeron numerosos proyectiles, y uno a tres metros del Hospital del Socorro Rojo Internacional, instalado en el Club de Regatas, que sufrió grandes desperfectos. Los heridos allí hospitalizados hubo necesidad de evacuarlos con toda rapidez. Otra bomba destruyó un cobertizo del puerto y todas las mercancías depositadas.

No obstante esta interminable lista de sitios bombardeados por la aviación fascista, el sector de la población que sufrió más duramente las consecuencias del bombardeo, fué el situado en las cercanías de la estación de Andaluces.

Tant, la fábrica de gas como la refinería de petróleo quedaron destruidas por completo. El petróleo incendiado ofrecía un espectáculo horrible. Las llamas, que alcanzaron enorme altura, fueron vistas en pueblos distantes de Alicante

más de treinta kilómetros. Los depósitos están totalmente carbonizados. Una fundición de hierro instalado en los alrededores, fué igualmente pasto del fuego y también quedó destruida. La impresión que causó en el vecindario el bombardeo fué trágica, pero sobrellevada con gran entereza y heroísmo. Al conocerse el incendio del cobertizo del puerto, millares de hombres, con el gobernador al frente, acudieron a sofocarlo, soportando estoicamente el fuego de ametralladora que sobre ellos hizo uno de los aviones.

En todos los lugares siniestrados, el pueblo secundó la labor de las autoridades con un comportamiento magnífico. En las primeras horas de la mañana del domingo la población recuperó su aspecto normal.

El domingo por la tarde estuvo en Alicante el ministro de Obras públicas, visitando los lugares que sufrieron más intensamente el bombardeo. Con igual objeto llegaron los señores Rulz Funes y Fernández Clérigo.

El señor Just, comentando la violencia del bombardeo, tuvo frases de condenación para los asesinos fascistas y de condolencia por el daño sufrido por la ciudad de Alicante.

Al dar cuenta del suceso, "El Día", de Alicante, dice lo que sigue:

«Un dato»

Se supuso siempre que la aviación fascista que venía haciendo sus incursiones bárbaras sobre las ciudades levantinas, tenían esa base de que hablamos en Baleares, y, en ese supuesto, era imposible que hubiera aparato alguno tan veloz que solo empleara veinte o treinta minutos en ir allí, cargar y volver a Alicante a proseguir su obra demoledora y cruel. Podía, sin embargo, haber utilizado el enemigo una serie de escuadrillas y mientras una llegaba a Alicante, otra viniera de camino y una tercera estuviera en Mallorca pertrechándose de bombas, estableciéndose una especie de cadena sin fin... Si era posible todo eso.

Pero no era probable. De indicio en indicio y conociendo cómo se habían desarrollado los últimos bombardeos de Cartagena, se llegó a otra conclusión.

Los aviones fasciosos tenían un mar cómodo y cercano, lugar de aprovisionamiento, que aminoraba sus viajes para la tristísima misión que se les encomendó.

En el mar entre La Marina de Elche y Guardamar parece ser que se hallaba fondeado un barco fantasma, cuya nacionalidad desconocemos, y que, probablemente, era actor principal en la trágica incursión aviatoria del sábado.

Quizás se pueda explicar así la rapidez de los viajes de los aviones asesinos: no tenían que ir a la Mallorca lejana sino solo a un buque, anclado a pocas millas, cercano a Cartagena, cercano a Alicante.

MIGUEL P. CORDON

INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



VIDA CONFEDERAL

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

Se pone en conocimiento de todos los profesionales, que este Sindicato tiene establecidas las siguientes secciones: Enseñanza primaria, Enseñanza media y superior, Bellas Artes, Minas, Jurídica y Corte y confección.

Todos los maestros que tengan conocimientos de enseñanza de sordomudos y que estén afiliados, se pasarán por secretaria de este Sindicato, para comunicarnos un asunto de interés.

Los maestros afiliados que hayan solicitado interinidad y no lo hayan obtenido o deseen solicitar, se pasarán por la secretaria de este Sindicato.

Todos los afiliados a este Sindicato, que deseen proteger niños evacuados de las poblaciones amenazadas por el enemigo, se pasarán, para dejar sus nombres, por la secretaria de este Sindicato.

Se exceptúan todos aquellos que están ya suscritos.

Se convoca a la Técnica de Primera Enseñanza a una reunión, a las 4'30 de la tarde, de hoy miércoles, día 2, para un asunto de interés. A las cinco y media se reunirá la Administrativa. Se espera, dada la importancia de los asuntos a tratar, la asistencia de todos sus componentes.

F. U. E.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DEL MAGISTERIO

AVISO

Se convoca a los camaradas siguientes M. Jesús Navarro, Enrique Juliá, Rafael Alcañiz, Carmen Celma, Emilio Ferrer, Mercedes Latorre, Dolores Vicero, María Desamparados Bergón, para mañana miércoles, a las cinco de la tarde, en el local de la F. U. E., Concordia, 6.—El responsable.

¡ATENCIÓN, ATENCIÓN!
¡MUY IMPORTANTE!

COLUMNA NUM. 13.—CENTURIA MERCANTIL

Se convoca a los componentes de la columna C. N. T. núm. 13, para notificarles que, habiéndose comenzado a formar la Centuria Mercantil, pasen a inscribirse en la misma, bien entendido que, siendo pocas las plazas vacantes, no podrán exigir su admisión una vez esté completa la Centuria.

El alistamiento será en la calle Pascual y Genís, 13, patio, siendo las horas de oficina de once a una y de cuatro a ocho.

F. U. E.

SINDICATO DE ESTUDIANTES

Para un asunto de extraordinaria importancia, se convocan para hoy 2 del corriente, a las cinco de la tarde, a todos los camaradas movilizables por este Sindicato y comprendidos entre los 18 y los 20 años.—El Comité Ejecutivo.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA Y ANEXOS DE VALENCIA Y SU RADIO

Ayer fué efectuada en esta Administrativa la unión de nuestra compañera Vicentita Ríos, delegada de la sección de cepillos de este Sindicato, con el compañero Vicente Pérez Colás, afecto a la Dependencia Mercantil, actuando como testigos los compañeros Jesús Sandalinas y Manuel Nacher, miembros de esta administrativa. En nombre de toda la Administrativa, les deseamos felicidades a los jóvenes cónyuges.—Por la Administrativa: El secretario.

NUEVA UNION

En el Comité Regional de Grupos Anarquistas se ha celebrado la unión entre el camarada Domingo Tudela, de la Columna Iberia, y la compañera Presentación Apariel, de Benaguacil. Les deseamos larga felicidad.

SE CREE CONVENIENTE IR A LA INMEDIATA COLECTIVIZACION DE LAS TIERRAS

He aquí un punto del orden del día que somete la Federación Local de Sindicatos Unicos de Almería a discusión de los demás pueblos de la provincia.

Yo, desde luego, adelantándome a los acuerdos que puedan salir de este pleno, he de decirle a Almería y demás pueblos de la provincia (exceptuando a Adra, desde luego), que no saben cuál es nuestra misión o es que no queremos darle carácter revolucionario a esta lucha, porque verdaderamente tengo que expresarme así.

Aquí, en Adra, se colectivizan las tierras, no porque sea solamente una misión nuestra, sino porque es la única forma de acabar con la explotación del hombre por el hombre, y aquí, por encima de aquellos que quieren inculcar en la mente de los campesinos que no se deben colectivizar las tierras y sí crear nuevos propietarios, para que mañana, una vez aplastado el fascismo, éstos sean nuestros más acérrimos enemigos; y a estos individuos que viven en estrecha concomitancia le salvaguarden el coedicio, sin importarnos un ápice que sean capitalistas engendrados de la Revolución; donde tantos hermanos nuestros han dado su sangre generosa por defender los intereses del pueblo, para que, como decimos más arriba, estos individuos se aprovechen de las circunstancias y crearse un parasitismo nada adecuado con las aspiraciones del pueblo; ahora que, por lo que respecta a Adra, no estamos dispuestos los hombres de la C. N. T. a ceder un palmo de terreno sobre este particular, pues estamos dispuestos a que se colectivicen las tierras y se colectivizarán, pese a quien pese y cueste lo que cueste.

Adra y Noviembre de 1936.—Antonio Vargas.

SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS DE ARGELITA (CASTELLON)

Auxilios alimenticios facilitados a las fuerzas confederales de la Columna de Hierro que opera en el frente de Teruel: gallinas y pollos, 54; conejos, 16; carneros, 4; y cabritos, 1. Total 75.

Nota.—Este Municipio consta en la actualidad de 368 habitantes.

C. N. T. — U. G. T.

PONENCIA UNIFICADA

LA PONENCIA UNIFICADA DE SINDICATOS TEXTILES DE LA REGION LEVANTINA A TODOS LOS SINDICATOS

Compañeros: La ponencia unificada nombrada en Elche, el día 8 de Octubre, reunida en Valencia y ultimada ya todos sus trabajos, pone en conocimiento de los Sindicatos de la región que, sin excusas ni pretextos, a la mayor brevedad posible, envíen todas las direcciones de los pueblos que existen Sindicatos textiles, para así poderles mandar un documento que esta ponencia ha redactado.

Sin más y en espera de ser atendidos, quedamos vuestros y de la revolución social.—Por la Ponencia Unificada.

Las direcciones serán remitidas al Sindicato Unico de la Industria Fabril y Textil, C. N. T., calle de Colón, 15, Valencia.

Nocturno

La maravilla de la temporada

Avisos y comunicados

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—RADIO RUZAFÁ

Se advierte a nuestros militantes y trabajadores en general, de esta barriada, que tienen la obligación de alojar en sus casas a todos los camaradas venidos de Madrid, al igual que si tienen sábanas, colchones, camas o ropas que en vuestra casa no hacen falta, avisadnos pasando por nuestro local, Cádiz, 75.—El Comité.

F. E. T. E.

El habilitado de maestros de provincias sublevadas, pagará los haberes del mes de Octubre, hoy miércoles, de las cinco a las siete de la tarde, en el local de la F. E. T. E., Hernán Cortés, 19.—El habilitado, V. Vercher.

Movilización

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato, comprendidos entre los 23 y 35 años, con residencia en esta localidad, para que acudan, mañana jueves, día 3, a las cinco de la tarde, al local del Sindicato, Gran Vía, 22, para tratar asuntos de movilización.

Se espera la asistencia sin excusa de ninguna clase.

C. N. T. — A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

AVISO SOBRE MOVILIZACION

Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato, que el plazo de inscripción caducará definitivamente en la presente semana, y será conceptuado de contrarrevolucionario aquel que no figure en las fichas de movilización.—La Administrativa.

Débiles: Tomad únicamente Kola granulada Loras, Paquete, 1 peseta Farmacia de la Morera

Asambleas y reuniones

C. N. T.—A. I. T. SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA Y ANEXOS DE VALENCIA Y SU RADIO (SECCION EBANISTAS).—Convoca a todos los compañeros parados ebanistas a una reunión para hoy miércoles en nuestro local, plaza de Mirasol, número 5, a las 8'30 de la tarde.

C. N. T.—A. I. T. SINDICATO UNICO DE SANIDAD DE VALENCIA.—Mañana jueves, a las tres de la tarde, celebrará este Sindicato asamblea general de Técnicas.

C. N. T. SINDICATO UNICO RAMO MADERA (SECCION CARPINTEROS-GRAO).—Convocatoria. La sección Carpinteros (Grao) celebrará asamblea esta tarde, a las 4'30, en su domicilio social, Méndez Núñez, número 4.

C. N. T.—A. I. T. SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES SANITARIOS DE VALENCIA Y SU RADIO (SECCION DE ESTUDIANTES SANITARIOS).—Convoca a todos los estudiantes controlados por este Sindicato para que se pasen por esta secretaria mañana, de once a una, para notificarles un asunto de muchísimo interés.

C. N. T.—U. G. T. COMITE UNIFICADO DE LA INDUSTRIA HOTELERA, CAFETERA Y ANEXOS.—A todos los compañeros responsables de las diferentes casas de esta industria: Comunica que a las cuatro de la tarde de hoy celebrará una reunión de responsables en el local social, Sangre, 9 y 11, con este Comité, para tratar asuntos de máximo interés para la industria.

DONATIVO

Relación de los afiliados a las Asociaciones Republicanas de Clases Pasivas, que han hecho entrega de donativos, con destino a la suscripción Pro Milicias que combaten en el frente:

Wenceslao Estarlich, 7 pesetas; Juan Simón, 3; Modesto González, 3; José Gilabert, 5; Godofredo Juez, 3; José Sierra, 10; Juan Ibáñez, 10; José Morales, 7; Eduardo García, 3; Félix Sanz, 5. — Total, 56 pesetas.

Valencia 30 Noviembre 1936.—El secretario, Wenceslao Estarlich.

La mayoría de los afiliados de esta Asociación, cobra sus haberes por habilitado, y allí es donde dejan el día de haber mensual.—El Comité.

Partido Comunista de España

(S. E. DE LA I. C.)

EXPOSICION DE ARTE REVOLUCIONARIO

Organizada por los artistas del Partido Comunista, Radio Ruzafá, se inaugura hoy, en el local de la Carrera de Encorts, una Exposición de carteles de propaganda antifascista.

Esta Exposición será de gran interés, por estar en ella representados los más destacados valores de este arte nuevo, que nace al calor de la lucha de nuestro heroico pueblo.—Por el Comité: El secretario de A. G. y P. R.

Delegación de Tráfico

Esta Delegación, dispuesta a evitar que algunos elementos fascistas se hallen encubiertos como vendedores de objetos varios en la vía pública, escapando a todo control y eludiendo de este modo el alistamiento en filas ordenado por el Gobierno de la República, ha dispuesto lo siguiente:

- 1.º Todo vendedor en vía pública deberá proveerse de la correspondiente licencia.
- 2.º Estas licencias no se concederán a los afectados por el decreto de movilización.
- 3.º Cada puesto deberá regentarse, precisamente, por el titular del mismo.
- 4.º No se consentirá el estacionamiento de estos camaradas en puntos en que puedan interrumpir la circulación.

No duda esta Delegación de que por los Comités y Agentes antifascistas se prestará la debida colaboración a la Guardia municipal, entregando a la autoridad competente a los contraventores de lo dispuesto, con el fin de terminar con aquellos fascistas encubiertos que directa o indirectamente torpedean la causa revolucionaria, beneficiando con ello a los vendedores que por su edad y adhesión al Régimen, son dignos de todo apoyo.

Valencia 1.º de Diciembre 1936.—La Delegación de Tráfico, Ibars Pérez.

Ayuntamiento

Se ruega a todos los vecinos de Valencia, que estando previsto en las Ordenanzas Municipales la desinfección de locales destinados a vivienda y ante el hacimiento extraordinario de personas que se hallan congregadas en esta ciudad y hoy en forma extraordinaria, dada la gran afluencia de personal evacuado y con domicilio en esta capital, que procede para habilitar la habitación o traslados de domicilio, se dé cuenta a la Alcaldía (Sección de Sanidad), con objeto de proceder a la desinfección de los locales destinados a viviendas, en evitación de posibles epidemias derivadas de estas aglomeraciones colectivas.

Por la autoridad competente se procederá contra todos aquellos que no cumplan lo dispuesto en esta Alcaldía.

Salud y República. Valencia 1.º Diciembre 1936.—El alcalde.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

Oficinas de organización y propaganda

Actos a celebrar y organizados por la Confederación Regional del Trabajo de Levante

DIA 2

EN LIRIA

A las 10 de la noche. Oradores: R. Pérez y Félix Valero.

EN ALCACER

Oradores: P. Puchol y J. Rueda Jaime.

DIA 3

EN RIOLA

Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.

DIA 4

EN MONTARETA DEL JUCAR

Oradores: P. Puchol y Juan Rueda Jaime.

EN SEDAVI

Conferencia por Félix Valero, sobre el tema: "Tierra, campesino y Revolución".

DIA 5

EN ALBALAT DE LA RIBERA

Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.

NOTAS.—Los Sindicatos organizadores de los actos de propaganda deben hacer cuanto puedan para que éstos no resulten desdichados e inútiles.

Los Comités comarcales deben de remitirnos una relación de los Sindicatos que a los mismos pertenezcan, a fin de tenerlos completos en este Comité.

Hacemos saber que el gasto que se origina con los actos de propaganda, vienen obligados a sufragarlos los Sindicatos organizadores.

Pudiendo servir ejemplares del Mapa Regional de las Provincias y Comarcales que integran la Regional de Levante, pueden hacerse los pedidos a razón de DOS pesetas ejemplar. Los pedidos deben hacerlos las Comarcales, mandando el importe correspondiente.

LA COMISION DE PROPAGANDA Valencia 1.º Diciembre 1936.

Escritores y periodistas

C. N. T. -- A. I. T.

La sección de Escritores y Periodistas, encuadrada en el órgano sindical de la C. N. T., sale a la luz pública con este notificado, para aclarar a las organizaciones políticas, obreras, centros oficiales y demás entidades antifascistas, que existiendo dos entidades profesionales de periodistas, pertenecientes a la U. G. T., y otra (la nuestra) a la C. N. T., deben tomar nota para todos los asuntos que con los periodistas de Valencia se relacione, no considerándonos invitados o comunicados para ningún efecto si la relación no fuera directa o, a su vez, especificada para ambos organismos en el notificado oficial.

Esperamos, de cuantos interese nuestra relación, hagan suyas estas líneas para mejor identificación social. Vuestros y de la causa revolucionaria.—El secretario.

Actividad en la comarcal de La Nucía (Alicante)

ACTO CONFEDERAL EN C. ROCHETA

Muchos son los pueblecillos que todavía ignoran y desconocen el valor moral, tácticas y finalidad de nuestra central Sindical. Hace un par de meses que se ha constituido en Orçeta un Sindicato de Campesinos adheridos a la C. N. T. Los compañeros fundadores de éste tenían necesidad de que se celebrase algún acto para dar a conocer a los rudos esclavos del terruño lo que significa, encierra y encarna en los problemas de los trabajadores la organización Confederal.

El Comité Comarcal, que ve la gran necesidad de hacer una extensa propaganda por estos pueblecillos y aldeas, organizó y celebró un acto el pasado domingo, acto que por desgracia ha sido el primero que en este pueblo se ha celebrado. Por allí solamente han pasado los charlatanes de la política en tiempos de elecciones y para el cobro de cédulas y contribuciones.

Los campesinos y las mujeres llevan en sus mismos rostros la vida misera y esclava que años y años han venido sufriendo bajo el látigo del cacique y la potestad negra y corruptora que las herodas del clericalismo ha esparcido por todos los rincones de esta España dolorida: El cura.

Nuestra llegada al pueblecillo sirve para despertar la curiosidad. Nos acercamos a un grupo de jóvenes y entablamos una pequeña conversación. Nos dan informes de cómo se ha vivido, y de una manera rebelde y entusiasta nos dicen: ¡Ya no queremos ser más criados! ¡Queremos también marchar al frente para luchar contra el fascismo!

Los compañeros J. García, por el Comité Comarcal; Segundo García, de Alicante, y el que esto escribe, narramos de la manera que nuestros esfuerzos lo requieren, la lucha tan heroica y brava que el pueblo español está sosteniendo para que el fascismo no se adueñe de España. Les manifestamos cuál es la misión que estos pueblecillos tienen que realizar para acabar con el poderío del terrateniente y del jefecillo moderno. Les hacemos comprender que el triunfo de nuestra revolución consiste en la roturación de las tierras que hasta ahora han estado estériles, porque el fruto de nuestro trabajo será para consumirlo nosotros mismos. Les hacemos un llamamiento a la juventud para que ocupe su lugar en los frentes de guerra y de que se preocupe del libro y el periódico, abandonando los centros de corrupción.

Terminado el acto, los trabajadores nos saludan y los jóvenes nos participan que les enviamos folletos y prensa. Con esto vienen a demostrarnos de que con un poco de interés en estos pueblecillos, pronto tendremos más cooperadores en la lucha constructiva, porque haremos caer la ceguera y el manto de la ignorancia que los eternos vividores del pueblo se han preocupado de encubrir.

El Comité Comarcal tiene una gran obra a realizar, y la cual consiste en esparcir por los pueblos limítrofes la gran semilla de la propagación de nuestra obra reivindicativa, y con interés, constancia y sacrificio veremos el florecimiento y el renacer de una comarca fuerte y educada, la cual irá poniendo en práctica la edificación de los postulados de una sociedad Económica y Social.

M. GARCIA

REUNION DE CORTES

Conforme estaba anunciado, ayer por la tarde tuvo lugar en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento la reunión de Cortes, de acuerdo con lo que previene el Reglamento de la Cámara.

A las cuatro y veinticinco minutos fué abierta la sesión por el presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio.

Mucha animación en los escaños y tribunas públicas, ocupando el banco azul los ministros Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Galarza, Jesús Hernández, De Gracia, Just, Negrín, Giner de los Ríos, Prieto, Carlos Esplá, Uribe, Giralt, Irujo y Ayguadé.

Declaración del presidente del Consejo de Ministros

Señores diputados:

Cumpliendo lo acordado en la última reunión de las Cortes, y de conformidad con lo que preceptúa la Constitución, el Gobierno de la República comparece hoy ante la Cámara, complacido de renovar su contacto con la representación legítima del país, expresión máxima de la voluntad popular, tal cual quedó reflejada de manera inequívoca en las elecciones del 16 de Febrero.

Registra el Gobierno con satisfacción y orgullo, como primer hecho sobresaliente ocurrido desde la última sesión parlamentaria, la defensa heroica de la ciudad de Madrid, sostenida con decisión sin igual en esta lucha prolongada de más de tres semanas, y que ha atraído hacia la capital de España, junto a la solidaridad de todas las regiones leales españolas—quiere decir controladas por el Gobierno, pues incluso bastantes de las que están en manos de los facciosos por la fuerza, de corazón y en espíritu están a nuestro lado,—la justa admiración de las democracias del mundo entero.

Operando desde los otros frentes con no menos bravura, las fuerzas armadas de la República se han lanzado estos días en distintos sitios a una pujante ofensiva, primera etapa de nuevas acciones decisivas encaminadas a vencer definitivamente a los rebeldes.

Ese deber del Gobierno de llevar la guerra a un plano de conjunto nacional, en el que ninguna fuerza utilizable resultase desaprovechada, fué lo que determinó nuestra salida de Madrid, venciendo todas las resistencias íntimas y nuestra propia oposición interior a dejar la capital.

El Gobierno tenía la obligación de defender Madrid, desde el sitio donde la defensa fuese más eficaz, asegurándose la plena libertad de movimientos; y tenía, a la vez, la obligación de defender también la victoria total, enfrentándose con el problema de la guerra, no desde un punto de vista local, sino nacional. En ese sentido, puede decir que cada día que pasa confirma más el acierto de tal decisión, a la que si algo hubiese que objetar sería que, por el mismo empeño de permanecer hasta el último momento en Madrid, acaso aguardamos más de lo que los intereses superiores de la guerra aconsejaban.

En cuanto a la política interior, el acontecimiento de mayor relieve y trascendencia durante este interregno parlamentario, ha sido la entrada en el Gobierno de la Confederación Nacional del Trabajo. No puedo ocultar aquí la especial satisfacción con que personalmente he visto cómo los camaradas de la Confederación, dándose cuenta de que en estos momentos no le es lícito a nadie quedar al margen de la responsabilidad ni anteponer a la suprema exigencia nacional de vencer al fascismo, cualquier otra clase de intereses y consideraciones, por respetables que sean, se decidieron a compartir la dirección de la cosa pública en hora tan decisiva para España.

Y me complazco en agregar que dicha colaboración, impuesta por las circunstancias, se está llevando a cabo dentro de la más grande lealtad, con una perfecta comprensión de lo que la guerra, si queremos ganarla, exige de todos nosotros, según se desprende de las resoluciones adoptadas en los plenos nacionales a favor de que la tan recomendada disciplina de hierro se convierta en realidad. Sólo así, con disciplina ejemplar, unido al esfuerzo de todos, puesta la nación entera al servicio de la guerra, dejando cada cual para cuando la guerra se gane el procurar hacer triunfar sus posiciones peculiares de Sindicato o de partido, es como cabe acelerar la victoria y ahorrar al pueblo español muchos miles de vidas sobre las que ya nos está costando la

traición criminal e imperdonable de un puñado de insensatos.

Se ha insistido, pero por lo visto no lo suficiente, sobre la labor de la retaguardia. Todo el esfuerzo y la abnegación de los combatientes del frente sería estéril o quedaría considerablemente reducida en su utilidad, si la retaguardia no les ayudase en la medida a que ellos tienen derecho y que la propia guerra impone. Transportes, intendencia, alojamientos, todo lo que es esencial para asegurar el éxito de las operaciones y el máximo bienestar posible de quienes a diario arriesgan su vida por la causa común, debe ser puesto sin excusa ni demora alguna al nivel de eficacia que las circunstancias exigen. El Gobierno ha dictado a ese respecto una serie de disposiciones. Pero es preciso que en la retaguardia se cree una moral como la que hoy impera en el frente: una moral que no permita la comodidad ni la indiferencia; que abochorne y le haga el ambiente irrespirable a todo aquel que sea capaz de desgana en estos instantes en que sus camaradas, sus vecinos y sus amigos van a la muerte.

En el aspecto internacional se destaca, en primer plano, el reconocimiento de los rebeldes por Alemania e Italia y algún otro pequeño país. Como todo el mundo sabe y como el Gobierno ha denunciado oficialmente en distintas ocasiones y formas a la opinión mundial y a las instituciones creadas para el mantenimiento de la paz, el reconocimiento era ya una realidad desde el primer día. Desde el comienzo de la sublevación, y aún antes, las dos potencias fascistas han sido las aliadas de los rebeldes, y en el fondo, las verdaderas culpables de la prolongación de la guerra. Sin ellas, la rebelión militar hubiera sido extirpada en el curso de unas pocas semanas. Toda la sangre española vertida más allá del término natural que sin ayuda armada extranjera hubiese tenido la rebelión, cae sobre esas dos potencias, cuya política de agresión, llevada adelante con la tolerancia y la pasividad de las demás naciones, es el mayor peligro para la paz de Europa.

Fiel, como siempre, a sus compromisos internacionales y al Pacto de la Sociedad de Naciones, incorporado a su Constitución, España acaba de dirigirse al alto organismo de Ginebra solicitando de urgencia la convocatoria del Consejo. El Gobierno irá a Ginebra, como fué en la reunión de Septiembre, sin pedir nada a nadie, en interés exclusivo de la paz mundial. Ningún otro país ha visto y está viendo tan de cerca como nosotros la guerra europea. Porque la guerra, la guerra europea, está ahí, la tenemos encima. ¿O es que en el extranjero no se han enterado todavía de la nota facilitada días atrás por el ministro de Marina y Aire, con motivo de la agresión en Cartagena a dos de nuestros barcos?

Y como estamos viendo que una espantosa conflagración mundial va a desencadenarse, como somos hombres que hemos tomado en serio nuestros deberes para con la Sociedad de Naciones y para con la paz, vamos a Ginebra a llamar una vez más la atención acerca del peligro que está la paz y a salvar nuestra responsabilidad.

En contraste alentador con la conducta de las potencias fascistas, debemos realizar el apoyo que nos llena de gratitud de los países amigos, y la corriente cada vez más poderosa, podría decirse universal, que se produce en favor de nuestra España, de la España que se bate no sólo por su porvenir de pueblo libre, sino en lo que podemos llamar frente mundial de la libertad.

A señalar la ayuda extranjera a los rebeldes, interesa hacer una afirmación en lo que respecta a Marruecos. El Gobierno de la República sabe distinguir muy bien entre las tropas mercenarias reclutadas en territorio marroquí, contra la propia voluntad de Sultán—y lo que es aun más escandaloso, en la misma zona francesa—cuyo reclutamiento y empleo es, con razón, uno de los hechos que más han escandalizado al mundo civilizado, y aquella otra parte de Marruecos para la cual el Gobierno de la República conserva vivos todos los deberes que le imponen sus funciones de protectorado. Y sin caer en las cínicas promesas de los generales facciosos, que después de engañar a sus moros mercenarios, pagándoles, como se ha vuelto a comprobar estos días a través de los prisioneros, con billetes austriacos y alemanes del tiempo de la inflación, que todos juntos no valen un real español, y que serían los primeros, si

venciesen, en someter al pueblo marroquí al mismo trato de exterminio y de brutalidad empleado por ellos contra los propios españoles, ni olvidar sus compromisos internacionales, podemos asegurar al pueblo de Marruecos que el Gobierno de la República no regateará esfuerzo alguno para darle las máximas posibilidades, a fin de que desarrolle su propia personalidad, su libertad, su bienestar y su progreso.

En ese camino, el Gobierno de la República no se detendría, si lo juzgase conveniente, ante la eventualidad de una revisión del Estatuto que rige aquel territorio.

De otra parte, la declaración de que nosotros no olvidamos nuestros compromisos internacionales, nos autoriza a recordar a otros países los suyos para con nosotros, ya que es la reciprocidad en derechos y deberes la base sobre la que se asienta la vida internacional.

Y nada más, señores diputados, sino repetir de nuevo ante vosotros, que es tanto como proclamarlo ante el mundo, que la lucha continúa. Que la continuaremos hasta vencer definitivamente a nuestros enemigos, que son los enemigos de la verdadera España. Y permitid que en este momento de nuestra declaración el Gobierno salude a los bravos defensores de la República, a todas las fuerzas de mar, tierra y aire que con su heroísmo ejemplar están forjando la nueva España. A los que ya cayeron, a los que están vendiendo cara su vida, a los héroes y a los mártires, el Gobierno les envía un emocionado saludo y les rinde desde aquí, en este solemne momento, el testimonio de su gratitud.

"Mientras nos quede un palmo de terreno, luchará el Gobierno", dijimos a las Cortes el primero de Octubre. Hoy puedo afirmar que la frase ha sido rebasada por los acontecimientos. Son ellos, los facciosos, los que van a ver rápidamente reducido el terreno que manchan con sus pisadas.

Con ese espíritu, señores diputados, el Gobierno se presenta de nuevo a las Cortes soberanas, para que éstas digan si aprueban nuestra gestión y para que declaren si seguimos mereciendo su confianza.

A continuación intervinieron los distintos jefes de minorías, levantándose la sesión a las seis y media.

De enseñanza

INSTITUTO NACIONAL DE SEGURO ENSEÑANZA "BLASCO IBAÑEZ" DE VALENCIA

A fin de normalizar la situación de los alumnos que en la convocatoria de Junio último se examinaron de Ingreso en este Centro y no fueron admitidos, esta Dirección convoca a exámenes exclusivamente para los que se encuentren en estas condiciones. Dichos exámenes se celebrarán el día 4 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el local del Grupo Escolar de la calle de Cirilo Amorós, número 60, de esta capital.

Valencia 1 de Diciembre de 1936.—El secretario.

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares (U. G. T. - C. N. T.)

AVISO IMPORTANTE

Ante la escasez de primeras materias para la fabricación de papel, este Comité se ve en la necesidad de insistir sobre la conveniencia de que se adopten medidas para evitar que se prenda fuego a los papeles y libros inservibles que hayan en los archivos de Ayuntamientos, Diputación, Juzgados, conventos, archivos parroquiales y casas particulares.

Las circunstancias anormales por que atraviesa la industria papelera, hoy más necesaria su producción, requieren que se ponga el máximo interés en el cumplimiento de la presente nota.

Así, pues, todas las existencias de papel que hubieren en los archivos y otros departamentos, se pondrán de manifiesto en este Comité, Avenida de Nicolás Salmerón, 9, entresuelo. Teléfono 13255.

EL SECRETARIO

FRONTON VALENCIANO

Table with match results: Miércoles, Tarde, a las 4:30. Rows include Rojos vs Azules, AGUSTIN-SARASOLA vs PISTON II-GERMAN, ARRIZABALAGA-GOENAGA II vs GALARRAGA-BEOBIA, and VERGARA-CHACARTEGUI vs ARAMENDI-NAVARETTE.

Un mensaje al pueblo soviético

El camarada Alvarez del Vayo, en nombre del Gobierno de la República ha dirigido el siguiente mensaje al pueblo soviético: "Con ocasión de la promulgación de la Constitución Soviética, tengo que renovar, en nombre del Gobierno de la República, el agradecimiento de la España republicana y trabajadora al gran país de los Soviets. La Constitución que hoy discutís es el exponente más elevado de un gran país. Vuestra Constitución está hecha por los pueblos y para los pueblos. Es el producto del sacrificio y de la perseverancia de 170 millones de hombres unidos en el trabajo; la consagración de un orden social nuevo con un ejemplo magnífico para la Historia y también para el afianzamiento de la paz del mundo. Por la idea de la paz y del progreso se combate en Madrid, y esta idea también guía a la Unión General de Trabajadores, que en su nombre saluda a todos los ciudadanos soviéticos. El Gobierno prepara la victoria convencido de la victoria. El fascismo internacional es el aliado de los rebeldes. Los pueblos republicanos tienen a su lado a los obreros soviéticos y a su Gobierno admirable y por eso lucha con tanto heroísmo en los alrededores de Madrid. ¡Viva la Unión Soviética! ¡Viva España!"

PUBLICACIONES

"Ataque", periódico de guerra, editado por la Delegación de M. P. A. de Valencia. El próximo día 3 de Diciembre aparecerá el número 4 de este periódico, con interesante contenido, en el que figuran un artículo original del gran escritor francés Tristan Tzara; un reportaje sobre los heridos de la heroica Brigada Internacional que se encuentran en Valencia; otro de Juan Chabás sobre los tanques, ilustrado con fotografías; información del VIII Congreso de los Soviets, etc., etc.

Llevará también las acostumbradas secciones sobre política internacional, técnica militar, impresión de los frentes, etc. ¡Milicianos, combatientes: leed "Ataque"!

"Hombres Libres", publicación semanal, órgano de los Sindicatos Unicos de Granada y su provincia. Por acuerdo del Pleno Provincial de Sindicatos Unicos de Granada y su provincia, aparecerá el próximo día 11 de Diciembre el semanario "Hombres Libres", que abordará los temas palpitantes de la Revolución, defendiendo los principios anarquistas, en cuanto se relaciona con Municipios, problema del campo, industrias, etc. "Hombres Libres" se publicará en Guadix, donde actualmente radica la Federación Provincial de Granada, y a cuyo domicilio, calle de Mira de Amezcua, deben dirigirse pedidos y correspondencia.

Nocturno

La maravilla de la temporada

INFORMACION DE ESPAÑA

Las Milicias vascas continúan su avance sobre Vitoria

CRONICA NACIONAL

A medida que avanzan los días se aprecia más aguda y crítica la depresión moral que anida en las fuerzas enemigas. A los veintiséis días de lucha frente a Madrid, los fascistas se han convencido plenamente de que son inútiles cuantos esfuerzos hagan para buscar un lugar de infiltración. No ocultan su pesimismo, que se traduce en sarcástica desesperación, cuando atacan inútilmente a sabiendas de que no pasan. Y es que hay un motivo para ello. Antes de acosar Madrid, y embelesados por los fáciles triunfos que hasta llegar donde están consiguieron, se juramentaron a muerte, comprometiéndose a pagar con la vida los jefes, si no entraban. Creían pasar con facilidad. Hasta ahí llega el fanatismo de que están poseídos los enemigos del pueblo español, cosa que no impide el con-fesar que han fracasado estrepitosamente.

La iniciativa en el ataque ha pasado a nuestras manos. Por Burgos, Alava, Oviedo, Aragón, sectores de Madrid y otros frentes, nuestras tropas avanzan, poniendo en grave situación a los rebeldes. Mientras ellos reclusaban a todos los hombres útiles para la guerra en todas las provincias que obran en poder de ellos, liquidando a la mocedad en combates de grandes núcleos, pensando en vencer arrolladoramente y sin dejar una retaguardia bien nutrida de elemento humano, nosotros laborábamos en sentido opuesto; no movilizábamos hasta desgarnecer, convencidos de que era una campaña larga que reclamaba serenidad y fuerzas. El resultado no se ha hecho esperar. Ahora es cuando más hombres tenemos dispuestos para la lucha. Si antes la guerra se deslizaba sobre el problema de las armas, hoy lo hace sobre el de los hombres. Y, decantada por este plano, cuando poseemos las dos cosas en abundancia: hombres y armas, el triunfo está pendiente de nuestro mayor o menor entusiasmo. Venceremos tan pronto como queramos, que es tanto como decir que precipitaremos el final cuando mayor arrojo y ganas de vencer pongamos en nuestra actuación.

Es preciso seguir atacando por todas partes con el acierto que hoy se hace. El desconcierto en el campo enemigo irá unido al hambre, que, por falta de elementos productores, se va acrecentando entre los fascistas, y al desengaño de los que fueron engañados por los generales de pandereta y manzanilla.

No podemos dudar de lo que hasta hace poco dudaban muchos, porque hasta las armas que fuera de España se empleaban contra nosotros se han vuelto contra la maldad y el crimen, representados por los fascistas españoles, portugueses, italianos y alemanes.

Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

Madrid.—A las ocho de la noche fué facilitado el siguiente parte: "Una patrulla de bimotores bombardeó la estación de Algeciras, donde se encontraba un tren cargado de pertrechos. El tren fué destruido, incendiándose.

Nuevamente fué bombardeado esta mañana el aeródromo de Arauzo, situado al Sureste de Salamanca. El bombardeo se hizo con gran precisión. Una casa cercana al campo, que se utilizaba para guardar material, fué incendiada. Otra escuadrilla bombardeó, a las dos de la tarde, algunos objetivos militares en Cáceres.

Sobre Madrid se prestaron por la mañana y por la tarde constantes servicios de vigilancia. A las once salieron veinte aparatos de caza, por encontrarse sobre Madrid tres Junkers, a los cuales atacaron aquéllos. A uno de los aparatos alemanes se le incendió un motor y al descender dejó una

gran columna de humo. Desde luego, los Junkers se vieron imposibilitados de bombardear la ciudad, como era su objeto.

A las cinco menos cuarto de la tarde salieron treinta y seis cazas nuestros, por haberse recibido aviso de que catorce aparatos de caza y cinco de bombardeo se disponían a realizar un ataque sobre el casco urbano de Madrid. Los aviones enemigos no pasaron de sus líneas; al llegar nuestros cazas retrocedieron sin aceptar combate."

Nocturno

La maravilla de la temporada

¡Vaya progreso!...

¿Una concentración de las 100.000 vírgenes?

Madrid.—En un número de "A B C" fascista del día 12 se publica el siguiente telegrama de Huelva: "Huelva.—Por la Hermandad de la Virgen del Rocío y un grupo de fervientes amantes de la Santísima Virgen se está proyectando, al igual que otras capitales harán con Vírgenes de su particular y acendrada devoción, trasladar a la blanca paloma de Almonte a Madrid, para que, una vez tomada esta capital, presida también el altar que se ha de levantar en la plaza del Progreso. El gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde de Huelva, no sólo han ofrecido todo su apoyo y ayuda para ver de convertir en la más halagüeña realidad la felicísima idea, sino que hacen gestiones para que la plaza del Progreso cambie su nombre por el de plaza de la Virgen del Rocío. A todos los onubenses y devotos de la patrona de Almonte se ruega un óbolo con dicho motivo y al objeto de sufragar los gastos que se originen".

Es derribado un trimotor enemigo, pereciendo sus ocupantes

Málaga.—A la una de la tarde del día de hoy, ha sido derribado, por las ametralladoras antiaéreas del ejército leal, sobre el sector del Chorro, guarnecido por el batallón Pablo Iglesias, un trimotor enemigo.

Tres Junkers rebeldes se presentaron sobre Ardales y bombardearon la población, causando la muerte a una mujer y a un niño e hiriendo a otras personas.

Nuestros fuegos, especialmente los del Chorro, acertaron a dar a uno de los trimotores, que cayó en barrena entre Ardales y Peñarubia. Otro de los aparatos fué tocado y pudo huir, aunque difícilmente.

Desde nuestras posiciones pudo advertirse perfectamente cómo los fascistas sacaban de entre los restos del trimotor derribado los cadáveres de sus tripulantes.

Ofensiva de las tropas vascas sobre la provincia de Alava

Las aguas de Vitoria y bombardeo de la estación ferroviaria de Miranda de Ebro

Bilbao.—La ofensiva llevada a cabo ayer y anteayer por las tropas vascas sobre la provincia de Alava ha logrado el mayor éxito. Operando en dirección a Vitoria se ha avanzado hasta ocupar el depósito de aguas que surte a la capital. Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado la estación ferroviaria de Miranda de Ebro. La desmoralización en las filas facciosas cunde, debido a nuestro vigoroso ataque. Como consecuencia de ello, numerosos combatientes facciosos se van pasando a nuestras filas. En

las operaciones realizadas se ha destacado por su bravura y hechos heroicos el Batallón Perezagua. El pueblo vasco ha comprendido el puesto que le corresponde en la defensa de Madrid y lo cumple honorosamente. Estamos seguros de que sabrá llevar su ofensiva hasta el final victorioso dando así un ejemplo elocuente a otros pueblos de la península, de cómo se defiende la capital de la República española contra los ataques de los enemigos de la democracia y la libertad.

Resumen de prensa madrileña

"INFORMACIONES".—Las Cortes españolas afirman una vez más la voluntad del pueblo. En estos momentos hemos de sentirnos perfectamente identificados con nuestros parlamentarios, que de todos los pueblos de España acuden al llamamiento del Gobierno legítimo para proseguir la labor legislativa que les encomendó el mandato popular. Estamos en posesión de la legalidad y no queremos salirnos de ella. Dentro de pocos días se congrega en Ginebra la Sociedad de Naciones y cuando acuda a ella nuestro Gobierno, irá fortalecido por las votaciones que obtenga en el Congreso. El día de hoy marca un avance más hacia la victoria final, que ha de lograrse a fuerza de sacrificios heroicos.

todo el mundo, medite bien esta frase de un viejo madrileño.

"LA VOZ".—Cuando los parlamentarios ingleses vuelvan a poner el pie en la estación, no han de faltarles pruebas que atestigüen lo veraz de su relato. Los muertos por los bombardeos de París no llegaron a un centenar a lo largo de los cuatro años. Nuestros muertos está probado que llegan al cuarto centenar, porque una de las cosas que se han perfeccionado es la barbarie de la guerra. Madrid está lleno de heridas imborrables. Pero algún día haremos un nuevo Madrid, que hasta ahora había sido, como ha dicho Benavente, la cenicienta de España. Conviene que

"EL SINDICALISTA".—En lo que todos estamos de acuerdo es en el mando único, y en lo que también todos coincidimos, la ausencia de su implantación. Ahora no podemos detenemos en consideraciones sentimentales. Hay que acabar el gran poema de la victoria con una unidad y un orden perpetuo. Y lo que antes era romance suelto ha de ser estrofa perfectamente encajada entre las demás para que se logre así la armonía deseada.

"MUNDO OBRERO".—Comenta la reunión de las Cortes en Valencia. Esta reunión viene a desmentir la afirmación de los facciosos al presentar a la España leal como un país caótico, en el que toda autoridad ha sido abolida. Ni un solo hombre de los que empuñan el fusil en las trincheras, ni uno solo de los que trabajan para ganar la guerra dejarán de sentirse representados en la Asamblea de Valencia. Nuestro Parlamento delibera hoy sobre la causa común, dispuesto a forjar las armas de la victoria. Quienes nos ayudan, ayudan a vencer a la democracia y a la ley.

"C. N. T.".—Al principio de la revolución las dos Sindicatos obreros optaron por aceptar en su seno a todo aquel que no se hubiera significado en contra de los postulados proletarios y en los procedimientos de la lucha social. Pero ocurre que en los pueblos, donde la pasión personal no tiene el freno de la comprensión mutua, se enfrentan los Comités de la C. N. T. y de la U. G. T. por causas baladíes, de antiguas rencillas políticas o familiares. No es la hora de la discordia. Las dos Sindicatos han sellado un pacto que deben respetar todos los trabajadores. La unidad sagrada de todos dará al traste con el ímpetu de la plutocracia.

"HERALDO DE MADRID".—De seguir así las cosas, el general Kleber va a salirse con la suya. Hacia fin de año estará aplastado en España el fascismo. Así lo hacen esperar algunos hechos victoriosos de nuestras tropas en el día de hoy en distintos sectores. Por ejemplo: las fuerzas de Uribarrí, que operan en la retaguardia fascista, han hecho volar un tren de 32 unidades que, por las proximidades de Talavera, se dirigía al frente de Madrid. El tren destruido contenía municiones, bombas y máquinas de guerra. Nuestras fuerzas se han quedado con bastante material. Ha fracasado el pretendido asalto a Madrid esta madrugada por el sector de Pozuelo. El enemigo ha sido diezmado. Desde luego, habrá que dar la razón al general Kleber.

La ofensiva vasca

Los blindados y fuerzas de infantería llegan hasta los suburbios de Villarreal

Bilbao.—A causa de la densa niebla y del temporal de lluvias, la aviación leal no pudo actuar esta mañana en los frentes del Norte.

A primera hora de la mañana, en el sector Uvidea-Ochandiano, nuestros tanques y camiones blindados emprendieron el avance hacia Villarreal. Detrás de los tanques marchaban dos compañías del Batallón de Ilarcundia, al mando del capitán Lizaso. El enemigo recibió a los atacantes con nutrido fuego de fusil y ametralladora, pero los tanques y los blindados siguieron su camino y rebasaron las primeras casas de Villarreal, seguidos siempre de las dos compañías encargadas de llevar a efecto la operación. La infantería llegó también a las pri-

meras edificaciones, apoderándose de algunos trofeos encontrados en el interior de las casas.

Como sólo se trataba de una operación de tanteo y de castigo, las dos compañías emprendieron el regreso a las bases, al amparo de los tanques y camiones que habían protegido la entrada en los suburbios de Villarreal.

El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo durante la mañana en este frente de Ochandiano y presenció la precisión con que se llevó a cabo la operación señalada por el mando. El señor Aguirre felicitó a las tropas por el comportamiento heroico que vienen demostrando, desde que se inició la ofensiva en los frentes de combate de la región vasca.

La comisión de parlamentarios neutrales ingleses



La diputada socialista Margarita Nelken, con los que forman la comisión que ha venido a España para informar debidamente al Parlamento inglés sobre las condiciones de la guerra civil española. (Foto Vidal.)

PARTE DE GUERRA

Madrid.—Parte oficial de Guerra, de las 21'45:

Frente del Centro

Las tropas de la República han castigado hoy duramente a las hordas facciosas. Desde las primeras horas de la madrugada, nuestra artillería empezó a cañonear intensamente las posiciones fascistas con intenso fuego, acabando de desarticular el ataque, que fué contenido y rechazado. Nuestras tropas empezaron el combate en el sector Húmera-Pozuelo, desalojando a los facciosos de sus posiciones, presionándoles con intenso fuego de fusil y ametralladora. Los rebeldes cedían terreno ante el fuego de nuestras líneas, impotentes para contener la avalancha de nuestras bravas Milicias, hasta el

punto de tener que acudir el enemigo a las fuerzas de reserva. El ataque se generalizó, avanzando nuestros milicianos sobre Casa Quemada, Garabitas y las posiciones enemigas del Oeste de este sector. A medida que el combate crecía en intensidad y extensión, aumentaba la moral de las tropas de la República. La artillería leal batía la retaguardia facciosa y acallaba sus cañones. Nuestra aviación de caza, en número de cuarenta aparatos, estuvo evolucionando e hizo huir a la enemiga, que, como viene sucediendo, rehuyó el combate, pues sólo actúa cobardemente, amparándose en la noche. Al fin de la jornada nuestras tropas mejoraron sus posiciones y fué derribado un trimotor faccioso. En los demás sectores de este frente no ha habido nada digno de ser mencionado.

Resumen general de la jornada

FRONTES DE MADRID

LOS DINAMITEROS LEALES HACEN VOLAR EL HOSPITAL CLÍNICO.—PROCLAMAN EN LOS SECTORES DEL SUR.—RASGOS DE VALOR EN EL SECTOR DE POZUELO

Madrid.—En el sector de Pozuelo, los revoltosos trataron de apoderarse de nuestras trincheras al amparo de bombardeos aéreos, pero fueron rechazados con valentía y dureza por las tropas republicanas.

Por la parte de Las Rozas se mantiene combate por el flanco izquierdo.

En las posiciones de Villaverde, escasa actividad. Una patrulla leal ha logrado apoderarse de una casa después de haber desalojado de ella al enemigo. En el Puente de la Princesa, una patrulla de veinte hombres nuestros llegó hasta cerca de las trincheras rebeldes, pudiendo observar que se hallaban guarnecidas por paisanos, sin ningún indumento militar ni uniforme. Como nosotros no hacemos la guerra por el gusto de matar, nuestros combatientes se limitaron a enviar a estos probables combatientes forzosos unas proclamas. Antes de que nuestros hombres terminaran la exploración, los otros que se habían adelantado hasta una distancia de veinte metros de la trinchera rebelde, pudieron ver que aquellos hombres recogían las proclamas y las leían con marcado interés.

Durante toda la noche y parte de la mañana los madrileños han escuchado, como nunca el conchero de las baterías artilleras en furiosa actividad. Los estampidos sonaban potentísimos y en formidable eco se multiplicaban seguidos de nuevas detonaciones.

Esta actividad artillera se hacía como preparación de una acción imprevista por la actitud de un grupo insensato que resistía en determinado sector de la Ciudad Universitaria. Una explosión más fuerte que los cañones que veníamos oyendo sin cesar nos hizo comprender que la operación perseguida había terminado con pleno éxito. Fuerzas de la gloriosa Brigada Internacional avanzaron hasta las cercanías de un edificio. Avanzaron todavía más los dinamiteros leales y bajo la protección de los cañones se dió el orden final.

Por los valles lejanos se fué perdiendo el eco de una explosión que parecía un lamento de aquel edificio rojo que ha muerto antes de nacer: el Hospital Clínico había sido volado.

Ya dijimos en otra crónica que este episodio no podía terminar como el del Alcázar de Toledo, sino más bien como acabó el del cuartel de Simancas en Asturias. Y tenemos razón.

Madrid.—Una de las proclamas arrojadas por nuestros milicianos en las trincheras rebeldes de uno de los sectores del Sur, dice:

¡Abajo las armas! No os dejéis dominar por los tiranos que os dirigen. Vuestras diez mil bajas en pocos días son la prueba de que sola la carne de cañón que vuestros jefes emplean para saciar sus ansias de Poder y para conservar los privilegios A nuestro lado no sufriréis ni privilegios ni tiranías. ¡Seréis libres! ¡Abajo las armas! Pasad a nuestras filas con los brazos en alto y seréis recibidos como hermanos que somos para formar juntos la Patria libre del porvenir. Pero por la fuerza hallaréis en Madrid vuestra tumba. ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! ¡Viva España!

Madrid.—En el combate mantenido el lunes en el sector de Pozuelo, el enemigo consiguió ocupar un grupo de hoteles en los que se hicieron fuertes.

El teniente Félix Carrero, de la tercera compañía de Juventud Campesina, reclutó veinte hombres voluntarios y se lanzó al ataque, obligando a los rebeldes a abandonar los hoteles.

Bastó el rasgo de estos veinte hombres para que doscientos rebeldes fascistas emprendieran la fuga.

El teniente Carrero, que ha sido propuesto para el ascenso a capitán, recibió la felicitación del mando por su heroico comportamiento.

También durante el mismo combate el capitán de la décimo novena compañía de Juventud Campesina, se vió rodeado por veinte moros.

El capitán, con una bomba de mano, logró aterrizar a sus enemigos, que emprendieron vertiginosa carrera. Entonces una miliciana empuñó su fusil y, serenamente, sin precipitarse, hizo caer a uno de los fugitivos, ejemplo que fué imitado por otros combatientes con el mismo resultado satisfactorio.

Madrid.—Bien ha entrado para la causa de la República este último mes del fatídico año que expira. El enemigo tenía el plan de un violento ataque en todos los frentes cercanos a la capital sitiada. Pero el mando leal, adelantándose a los planes del enemigo, ordenó que nuestras fuerzas se lanzaran al ataque brioso y potente, y pronto se generalizó la lucha, poniendo en juego todos los valiosos elementos guerreros del ejército popular. Magnífica sinfonía de fusiles, ametralladoras y morteros, mientras las bocas de bronce lanzaban sus pesados mensajes por encima de nuestras líneas a las trincheras facciosas.

Bajo el azul purísimo, cuarenta cazas resguardaban a Madrid de toda agresión. Los transeúntes contemplaban jubilosamente el paso de las "aves rojas". Y aunque los negros aviones intentaron bombardear a nuestros combatientes, huyeron con premura tan pronto como los aviadores republicanos les presentaron combate. Y a pesar de ello, sobre el terreno de la Casa de Campo un caza leal hizo presa en un trimotor negro, colocando certero el plomo de su ametralladora en el mismo corazón de la esencia que da vida al mecanismo aéreo. Pronto las llamas envolvieron el pesado armatoste y se abatió más allá de las filas leales.

Hemos desarticulado con esta acción ofensiva de hoy todos los planes del ejército mercenario. Las bajas sufridas por nuestros enemigos se elevan a un extraordinario número, hasta el punto de que nuestros valientes luchadores han tenido que dedicarse a recoger centenares de cadáveres que sembraban los campos cercanos a Madrid. Y por las carreteras que conducen hacia la retaguardia de ellos, se han visto interminables caravanas amparadas bajo el pabellón, sagrado para nosotros, de la Cruz Roja.

Nuestro objetivo de hoy no era avanzar. Era sencillamente casti-

gar a los facciosos. Y así y todo, por la parte de Garabitas y Casa Quemada se realizaron avances de importancia, que nos colocan en posesión de posiciones dominantes de gran valor para operaciones que habrán de tener desarrollo en jornadas próximas. Nuestra decisión de atacar ha cogido de sorpresa al enemigo. De ahí el desconcierto que ha podido observarse, incluso en aquellos sectores donde hasta ahora se habían permitido el lujo de llevar la iniciativa en el ataque. En la Ciudad Universitaria, la operación audaz de nuestros dinamiteros tendrá digno remate en plazo breve.

El gobernador de Cuenca

Cuenca.—En la tarde de hoy se posesionó de su cargo el nuevo gobernador de esta provincia, José Papi Albert, de Izquierda Republicana.

Fué cumplimentado por las autoridades locales y representaciones de las organizaciones sindicales y partidos políticos del Frente Popular.

Procesados de Orihuela

Alicante.—Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa instruida contra Francisco Lloí Lloí y diez procesados más, de Orihuela, acusados de rebelión militar y de conspiración.

Francisco Lloí fué condenado a la pena de muerte.

A otros tres procesados se impuso la pena de 20 años de reclusión; a otro, la de seis años. Los restantes procesados fueron absueltos.

Del país vasco

Bilbao.—Hoy no se ha operado en el sector de Campanzar. Pero ayer, en las cercanías de Udala, las Milicias vascas se dieron de cara con tropas del regimiento de América. Se entabló combate durísimo, en el cual el enemigo sufrió gran número de bajas. Hoy nuestras baterías han bombardeado con gran eficacia Mondragón. Al caer en el interior del pueblo los primeros obuses, el pánico cundió entre los facciosos, viéndoseles correr en todas direcciones. La caída de Mondragón es inminente.

En el sector de Ochandiano se ha operado con gran intensidad, castigando nuestras fuerzas con enorme dureza las avanzadas rebeldes, que han opuesto también gran resistencia. En el sector inmediato a Villarreal, después de la incursión audaz realizada por nuestras Milicias, se ha trabado un combate, que continuaba esta noche.

LAS FAMILIAS DE LOS FACCIOSOS EMIGRAN A FRANCIA

Bilbao.—Por personas llegadas de Bayona se ha sabido que desde hace cuatro o cinco días numerosos derechistas se internaban en Francia, unos en automóviles y otros cruzando a pie el Puente Internacional. También se ha sabido que las autoridades facciosas han prohibido la emigración iniciada, y cuantas personas la intentan son detenidas en el acto. Estas detenciones han motivado bastantes protestas, pero, sin embargo, continúan. Predominan entre las personas detenidas las señoras, que además son desposeídas del dinero y joyas de que son portadoras. De tal rapia han sido objeto muchas damas, entre ellas la esposa de un significado elemento adicto a los rebeldes, a las que quitaron una crecida suma. Casi todas estas personas que intentan fugarse a Francia, proceden de San Sebastián y Vitoria, creyéndose que su marcha obedece, sin duda, al temor de la ofensiva enérgica que se ha iniciado en todos los frentes del territorio vasco.

Nocturno

La maravilla de la temporada

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

Del frente asturiano

Se ha reanudado la ofensiva por las Milicias asturianas, con gran éxito

Gijón.—Después de tres días de calma en los frentes asturianos, hoy se ha reanudado la actividad de nuestras tropas.

Nuestra artillería batió certera y eficazmente algunos objetivos militares de la ciudad de Oviedo.

En el sector del Escampero, nuestra artillería lanzó una lluvia de metralla sobre el enemigo, obligando a éste a una constante movilidad de sus fuerzas para eludir el blanco de nuestros cañones. Ha sido el de hoy un día glorioso para la artillería leal. El cañoneo duró una hora larga.

Después de esta preparación artillera entró en juego nuestra infantería, que mantuvo cuatro horas combate con el único objeto de tener en jaque al enemigo, mientras se desarrollaban otras operaciones no lejos de aquí.

Al Sur de Grado tuvo lugar un combate verdaderamente terrible. Creía el enemigo que era suya para siempre la iniciativa del ataque y ahora se encuentra con la contrariedad de tener que defenderse a la desesperada y prepararse para salir de Grado, con su comandancia al hombro, para salvarla de nuestros fuegos.

El enemigo ha tenido que sacrificar hoy, compañía tras compañía, bajo los fuegos de nuestras ame-

tralladoras, para caer después los fugitivos al impulso de nuestros cañones.

Los milicianos han llegado en avance arrollador hasta los mismos parapetos de los facciosos, sembrando en ellos la muerte con el certero lanzamiento de las bombas de mano.

A media noche continuaba encarnizado el combate y se cree que se prolongará hasta bien avanzado el nuevo día.

Por la parte de Occidente, la columna de Trabanco ha ocupado el importante pueblo de Soto de los Infantes, al Sur de Salas. Tiene gran importancia este pueblo, por ser el punto de partida para cortar a los rebeldes la carretera que une a Salas con Tineo, dificultando más el aprovisionamiento de Grado y Oviedo.

Otra brillante operación se llevó a cabo por la columna de Higinio Carrocera, que logró cortar la carretera de Cornellana a Salas, poniendo en duro aprieto las comunicaciones de los rebeldes con Galicia. Al conocerse el resultado de las operaciones de hoy se ha producido en Asturias intensa emoción. La jornada constituye un éxito completo para nuestras armas y podemos asegurar que es el preludio de lo que se avecina.

De Cataluña

La C. N. T. ratifica su confianza al Consejo de la Generalidad

Barcelona.—El Pleno de locales y comarcales de la C. N. T. ha acordado ratificar su confianza al Consejo de la Generalidad y seguir prestandole su entusiástica colaboración.

En cuanto a la nueva organización del Ejército, hubo acuerdo unánime en reconocer que es necesario y urgente la reorganización del ejército y la implantación del mando único militar, como asimismo es preciso se imponga la disciplina y el acatamiento al mando único en toda su extensión.

Campaña antifascista

Barcelona.—El Consejo permanente de la Esquerra Republicana de Cataluña ha tomado los siguientes acuerdos:

Comenzar inmediatamente la campaña en favor de la guerra contra el fascismo, aprovechando a este fin todos los medios de difusión; recomendar con toda urgencia a los centros del partido que se pongan en relación con las otras fuerzas antifascistas comarcales para lograr un lenitivo en el dolor de los refugiados madrileños, y auxiliar a los que queden en la capital de la República.

Tesorería de la Generalidad

Barcelona.—En la Comisaría general de Orden público se ha facilitado una nota diciendo que han sido entregados a la tesorería de la Generalidad cinco millones ochocientos noventa y tres mil trescientas setenta y ocho pesetas en valores; 111 kilos de metal, pedería, oro y platino, por valor de 30.030 pesetas; 17 medallas acuñadas en los siglos XV y XIX y otros objetos de arte.

Barcelona.—En el domicilio de Juan Berenguer verificó la Policía un registro y se incautó de millón y medio de pesetas en valores, que han sido entregados a la tesorería de la Generalidad.

Agrupaciones de empresas

Barcelona.—El consejero de Economía ha declarado que podrá ser acordada la concentración o agrupación en una sola empresa de las diversas de un mismo ramo industrial que existan en la totalidad del territorio catalán o en alguna demarcación del mismo.

Nuevos refuerzos para la Brigada Internacional

Barcelona.—A la una de la tarde han llegado quinientos voluntarios que se dirigen a engrosar los contingentes de la Brigada Internacional.

Se les ha dispensado un entusiástico recibimiento, y su desfile por la plaza de Cataluña ha sido acogido con vivas y aplausos.

Luego se han dirigido a la plaza de la República, acompañados de una banda de cornetas y tambores y otra de música del partido socialista unificado, que ha interpretado "La Internacional" y "Els Segadors".

En el balcón principal de la Generalidad han presenciado el desfile algunos consejeros.

Frente de Aragón

Barcelona.—El comunicado del consejero de Defensa facilitado ayer mañana, dice así:

"Sector de Huesca.—En los reconocimientos ofensivos realizados en la zona de Banasta, se ha sostenido breve combate de patrullas. Las nuestras lograron hacer huir a los facciosos.

En los sectores de Bujaraloz y Caspe se registró ligero tiroteo con las líneas avanzadas enemigas. Siguiendo el plan de presionarlas constantemente, impedimos a los facciosos todo movimiento de aprovisionamiento y refuerzo.

En el sector de Alcañiz se rechazó violentamente con fuego de ametralladora un ataque a nuestras posiciones de Fuenserrada. Los facciosos dejaron en el campo bajas vistas que no pudieron retirar."

Barcelona.—El comunicado del frente de Aragón facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice así:

"En el día de hoy, la aviación enemiga ha actuado en el frente de Huesca sin ninguna eficacia, huyendo a la presión de nuestros aviones.

En Bujaraloz, nuestra artillería ha bombardeado un convoy de los facciosos, destruyendo dos camiones y ahuyentando el resto."

Uno que se suicida, desesperado, por haber sido fascista

Barcelona.—En la calle de Calabria ha puesto fin a su vida, Pedro Cáceres Targarona.

Ha dejado escrita una carta, diciendo que se suicidaba desesperado por haber sido fascista, de cuya vergüenza estaba arrepentido.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

¿Un plan de ataque contra Cataluña?

Paris.—"L'Humanité" publica la siguiente información:
 "Hasta nosotros han llegado detalles importantes sobre el plan de ataque que el fascismo piensa hacer contra Cataluña. Este plan, estudiado por un Estado Mayor alemán, prevé una serie de operaciones que dependen todas de la caída de Madrid. Si Madrid cayera en manos de los fascistas, los objetivos de los rebeldes serían los siguientes: primero, liquidar el peligro del Noroeste, reconquistando Bilbao, Santander y Asturias; segundo, dirigir una fuerte ofensiva contra Valencia, y al propio tiempo cortar el ferrocarril de Francia, volando el túnel de Port-Bou; una vez cortado el ferrocarril, los hidroaviones italianos que se hallan en Mallorca, adonde acaban de llegar cien nuevos pilotos, procurarán impedir el aprovisionamiento de Cataluña por carretera; tercero, empezaría un ataque a lo largo de la carretera franco-española, partiendo de Jaca y Canfranc, ataque que tendría por objetivo llegar a la estación internacional de Port-Bou. Como puede verse, en esta hipótesis el eje central de la ofensiva sería la columna italiana de Mallorca. Después de esto—dice el periódico por su cuenta,—en París y en Londres nos hablarán aún de no intervención."

El pretendido bloqueo de Barcelona

Londres.—El comandante de la tercera escuadra de cruceros, que viaja a bordo del vapor "Arethusa", actualmente anclado a lo largo de Palma de Mallorca, ha recibido del Gobierno militar de la isla citada la siguiente comunicación:
 "La zona de seguridad fijada por el Estado Mayor del Almirantazgo para los buques extranjeros y neutrales anclados en el puerto de Barcelona, se extiende entre tierra firme y alta mar, al Sur de una línea paralela a 41 grados de latitud, y otra línea situada a 20 minutos 3 segundos más al Norte. Las unidades francesas e italianas ancladas a lo largo de Palma de Mallorca han recibido un comunicado idéntico. El Almirantazgo británico agrega a este comunicado que se trata de una línea que va de Este a Oeste y pasa a tres cuartos de milla al Sur del faro y termina en el rompeolas del puerto de Barcelona."

Homenaje a los defensores de Madrid

Londres.—El pueblo de Londres ha rendido un emocionante homenaje a los valientes defensores de Madrid. Más de diez mil personas han hecho patente su admiración y cariño en el Albert Hall, aportando, en media hora más de dos mil libras esterlinas para la Cruz Roja.
 Las mujeres entregaron sus anillos de boda. El vizconde Churchill informó sobre la situación actual de España y elogió calurosamente a las Milicias Populares.
 El acto de solidaridad ha tenido un alcance histórico, en el que obreros e intelectuales pusieron sus ojos y su corazón en las jornadas grandiosas de los habitantes de la gloriosa España. El pueblo británico no abandona a los heroicos an-

tifascistas españoles. Madrid está ya en la historia por su heroísmo y por su sacrificio. El pueblo de Madrid cuenta con el apoyo entusiasta de los trabajadores e intelectuales de la Gran Bretaña. Las clases conservadoras cambian de opinión y ahora se inclinan en favor del pueblo español. Franco está definitivamente desprestigiado. La prensa de derechas repudia a los traidores. Ya nadie duda de la victoria del Frente Popular español.

NOTICIAS BREVES DE TODO EL MUNDO

En el periódico francés "Paris Midi" se publica la noticia de que el ex piloto francés Robert Brancard ha llegado a París.
 Ocupa actualmente el cargo de director técnico de Aviación en la Junta de Burgos.
 Este mismo periódico pedía en su número anterior que el Gobierno francés obligara a retirarse de las columnas internacionales a los jóvenes franceses que luchan por la libertad de España.
 Londres.—El embajador de España, señor Azcarate, estuvo esta mañana en el Foreign Office celebrando una extensa conversación sobre asuntos relacionados con la Conferencia de la Sociedad de Naciones.

Berlin.—Se informa de fuente oficial que el general Faupel, designado por el Gobierno de Berlín para ostentar la representación diplomática de aquél cerca del Gobierno fascioso de Burgos, ha salido con dirección a Italia, desde donde proseguirá viaje a Salamanca, a fin de tomar posesión de su cargo.

Kisumu (Kenya).—Mollison y Molinier llegaron a las siete, hora local, reanudando el vuelo a las 7'40 para Brokanhill. Tienen la intención de llegar a El Cabo mañana.

Washington.—Se ha registrado una manifestación popular antinacional socialista, delante de la embajada de Alemania en esta capital.
 Ha tenido que intervenir la policía y se han practicado dos detenciones.

Londres.—Oficialmente se anuncia que Alemania ha comunicado a Inglaterra que el Pacto germano-japonés no tiene ninguna cláusula secreta.

Paris.—Esta mañana se han firmado unas prescripciones adicionales, relativas al acuerdo franco-polaco, de carácter financiero. Con este motivo se ha publicado un comunicado oficial, en el cual se ponen de relieve las buenas relaciones que existen entre los dos países.

Varsovia.—En los centros bien informados se asegura que Back no irá a Ginebra para asistir a la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, en el que se discutirá la cuestión española.

Tokio.—Hoy ha sido detenido un individuo llamado Hiroshi Watanabe, al que se acusa de haber intentado asesinar al primer ministro, señor Hirota.

Al efectuar un registro en las ropas del detenido, la Policía le ha encontrado cierta cantidad de dinamita. Se han practicado también otras detenciones.

Belgrado.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional de Yugoslavia, se han celebrado diferentes actos de carácter oficial y popular.

Londres.—Se tiene la impresión de que el formidable incendio que destruyó rápidamente el Palacio de Cristal, fué debido a una explosión de gas. Aunque el edificio estaba asegurado, no se cree que la cifra asegurada cubra el valor del Palacio, que era, según parece, de unos cinco millones de libras.

Paris.—Como no ha sido denunciado el acuerdo comercial franco-español, de 21 de Diciembre de 1935, dicho acuerdo queda prorrogado automáticamente hasta el 31 de Diciembre del año próximo.

Buenos Aires.—La Universidad de esta capital ha concedido el título de doctor "Honoris causa" al presidente Roosevelt.

NOTA INTERNACIONAL

Queremos recoger hoy unas declaraciones del ministro de la Guerra francés, Daladier, hechas en el discurso que pronunció en Neuchâtel. Este párrafo dice cuanto hay que decir de la sutileza del espíritu de la Francia, que, aunque haya quien crea que desapareció, es condición de ella y por eso fluye en el momento preciso.
 "A pesar de todas las amenazas, los franceses han de estar seguros de sí mismos y no creer los rumores catastróficos que algunos elementos intentan hacer llegar a vuestros oídos. Nuestro ejército no ha tenido nunca una moral tan elevada, ni un material tan poderoso. Nosotros no nos doblegaremos ante ninguna fuerza. Somos esencialmente pacíficos, pero no mendigaremos la paz".

Demasiado sabe el señor Daladier cuanto se trama en el mundo. Los imperialismos calculan jugadas por encima de los Estados pacíficos y a través de los continentes. Pero Francia, ante el peligro y a la defensiva de sus intereses, con esa sutileza tan característica en ella, sabe herir dulcemente. Ese ángulo de visión le hizo ganar la guerra. Frente a la brutalidad de los imperios centrales, principalmente de los teutones, supo resistir, y resistir, la invasión a través de Bélgica, y atraerse las simpatías de todo el mundo. No atacaba. Se resistía. Los alemanes atacaban con su táctica lanzando los hombres en masa, y los franceses, a la defensiva se iban repliegando ordenadamente, dejando los campos cubiertos de cadáveres alemanes. Todo el mundo creyó en la caída de París, y, sin embargo, los franceses, al llegar a Verdún, no cedieron más terreno.

Francia había comprendido que la defensiva era ahorro de vidas y material de guerra. Que el invasor era el que, atacando un día y otro día, un mes y otro mes, un año y otro año, cavaría, mediante su desgasto, su propia tumba. Mientras que Francia resistía clamando su invasión, Alemania y sus aliadas se hacían odiosas a los ojos del mundo, que se volvían y ayudaban a la víctima.

Aprendamos los antifascistas españoles ese método conveniente, y sin groserías en el ataque, sepamos hacer comprender a todos la justicia de nuestra causa, y el mundo entero, que ya nos admira, acabará por ayudarnos, horrorizado ante la brutalidad y la criminalidad y la ferocidad de los acólitos del fascismo internacional que amenaza la paz del mundo.

Divergencias entre los capitostes de la política nazi

Paris.—En el periódico "L'Oeuvre", la señora Genoveva Tabouis, cuyos informes diplomáticos tienen siempre el valor de la sinceridad y de la veracidad, publica un comentario de un interés notabilísimo sobre la reunión que el domingo pasado celebraron los generales de la Reichswehr, el doctor Schacht e Hitler. Dice la señora Tabouis que existe una profunda divergencia entre la Reichswehr y el doctor Schacht y los amigos de Hitler, en cuanto a la apreciación de la situación española.

En la reunión secreta celebrada el domingo pasado, el representante del doctor Schacht hizo saber que el estado de las finanzas alemanas era absolutamente incompatible con las aventuras políticas. Por su parte, los generales de la Reichswehr insistieron en que la intervención abierta en España comportaba serios riesgos de guerra general.

"Para declarar la guerra—continuaron diciendo los generales—, necesitaríamos la unanimidad de la clase trabajadora. En 1914 teníamos esta unanimidad, mediante las seguridades que nos dieron los Sindicatos, mientras que hoy..."

En este punto, Hitler interrumpió al general, haciéndole observar que actualmente Alemania tiene la adhesión del frente del trabajo para la política de intervención en España. El general contestó que ello no era suficiente porque la política de intervención comportaba riesgos formidables.

La cuestión del envío de tropas fué aplazada para dentro de algunos días, en que Hitler insistió en que volviese a discutirse.

La grave situación de Europa

Londres.—La situación europea se juzga peligrosísima en los círculos diplomáticos de Londres.

Los periódicos dedican preferente atención a las cuestiones internacionales. Comentan hoy el rumor, según el cual el ministro francés de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ofrecerá a Inglaterra la ayuda de las fuerzas militares de su país, en el caso de que estallase un conflicto.

En efecto; Inglaterra desde hace mucho tiempo y particularmente durante estos últimos años ha declarado que la independencia de Bélgica sería garantizada contra cualquier ataque. La potencia militar de Inglaterra, en fuerzas de tierra, no es lo bastante completa para impedir un ataque contra Bélgica, pero, además, la situación internacional, con el fracaso de las sucesivas tentativas que se han hecho para llegar a un acuerdo de carácter europeo, ha llegado a un punto en que ya es imposible seguir creyendo en una colabora-

ción de todos los países europeos. Ni Alemania ni Italia desean entrar en esta conjunción de naciones, que impondría el respeto a la ley y a las garantías internacionales.

Tanto el "Manchester Guardian" como el "Morning Post", comentan el rumor de esa declaración de Delbos, y ambos periódicos, a pesar de sus divergencias ideológicas, creen que se ha llegado a un punto en que no es posible seguir con la incertidumbre y la falta de firmeza diplomática que ha caracterizado hasta ahora a las democracias europeas. Ambos periódicos, rompiendo la tradición británica, reclaman que se llegue a acuerdos concretos que sustituyan el caos actual.

Comentario de la prensa norteamericana a la próxima reunión de la Sociedad de Naciones

Washington.—El "Washington Post" publica un editorial en el que dice que el llamamiento hecho por Madrid a la Sociedad de Naciones se funda en la evidencia de que la lucha de España se está transformando en una guerra mundial librada en territorio español.

Estima que, a pesar de la actividad desconcertante de la Gran Bretaña y de Francia, a las naciones que intervinieron en la conflagración europea corresponde la solución del conflicto.

El editorial insiste en que el caso entra en la categoría de los asuntos en que tiene que intervenir la Sociedad de Naciones, si las acusaciones del señor Alvarez del Vayo son ciertas en lo que se refiere a la colaboración de Alemania e Italia en las operaciones militares, navales y aéreas preparadas por los rebeldes.

Ante la próxima reunión de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Teniendo en cuenta que numerosos miembros de la Sociedad de Naciones no han expresado preferencia sobre el 7 o el 14 de Diciembre para la reunión del Consejo, es probable que el secretario general de la Sociedad de Naciones, señor Avenol, después de consultar con el señor Edwards, embajador de Chile en Londres y presidente del Consejo, convocará la reunión de éste para el día 10 de Diciembre.

En los círculos diplomáticos se lamentan de que Chile haya reconocido el Imperio italiano, en el momento en que precisamente la representación chilena en la Sociedad de Naciones ha de presidir una reunión, en la que se debatirá una cuestión de tan vital interés para Italia como la cuestión española.

Nocturno

La maravilla de la temporada

Extracto de la prensa de Barcelona

"L'INSTANT", diario oficioso de la noche, redactado por periodistas y personal de imprenta adictos a la F. A. I., publica un editorial titulado "El idealismo del pueblo". En este editorial pueden leerse los siguientes párrafos: "Existen elementos no preparados revolucionariamente, que esperan unas ganancias inmediatas de la colectivización. Son pocos, naturalmente; pero estos elementos parecen sorprendidos al ver que al colectivizar una industria, no sacan un beneficio personal. Hay que tenerlos en cuenta. Estamos en periodos revolucionarios; trabajamos para el mañana, tanto en la lucha armada como en la transformación industrial; no buscamos ventajas materiales, sino el triunfo de unos ideales, que el criminal fascismo venía persiguiendo desde siempre. Sería admirable el poder colectivizar cosas realmente positivas, ventajas materiales para el pueblo; pero, al fin y al cabo, perderíamos más de lo que ganaríamos. Todo lo que se obtiene sin sacrificios, sin esfuerzos no dura mucho, y las conquistas actuales, la transformación actual, es justicia para siempre."

El mismo periódico y todos los diarios de la noche, redactados tanto en castellano como en catalán, publican la siguiente información:

El diario parisino "Le Peuple", llegado ayer a nuestra ciudad, daba como seguro que el presidente Companys irá a París para asistir a un mitin que se celebrará el domingo próximo en el Velódromo de Invierno, organizado por el Comité de la España Libre, y sobre este punto hemos interrogado al señor Piquet, secretario de la Presidencia, si era cierta la noticia, y nos ha contestado que sobre el particular nada sabía.

"LA RAMBLA".—Diario catalanista de izquierdas, y redactado en catalán, publica un comentario editorial sobre el uso del catalán, y dice:

"La lengua catalana, en poco tiempo, ha reconquistado, dentro de Cataluña, muchas de las posiciones de las que había sido obstinada y vergonzosamente separada. La lengua oficial, la lengua de la cultura en Cataluña, es la catalana. Aquellos catalanes que aún la rechazan, recurren en la expresión de su pensamiento, en sus labores docentes a otro idioma, que

a la larga desaparecerá en la vida espiritual de Cataluña. Y después termina diciendo: "A pesar del ataque incontrolado que sufre la lengua catalana, tenemos el convencimiento de que hallará un reducto, y reductos oficiales u oficiosos, en los que triunfará, y a pesar de todo conquistará nuevas posiciones."

"EL NOTICIERO UNIVERSAL".—Publica una entrevista con Pedro Nem, que es uno de los antifascistas internacionales llegados a nuestro país.

La personalidad en cuestión se muestra muy optimista en cuanto a las operaciones bélicas, y ha declarado que él y sus compañeros pensaban trasladarse inmediatamente a Madrid, para secundar los esfuerzos de la Brigada Internacional, que con tanto éxito opera en el sector madrileño.

"ULTIMA HORA".—Diario de información, crítica y reportajes, se hace eco de los éxitos obtenidos por las fuerzas leales, principalmente en los frentes del Norte, en las Vascongadas. Confirma los éxitos obtenidos por una información dada por la agencia Fabra, que ha sido transmitida a dicha sucursal desde Bayona. Los éxitos apuntados ayer por las agencias de información nacional, vienen confirmados por las informaciones llegadas hoy directamente de Francia.

"LA NOCHE".—Diario dirigido por un Comité de control, cuyos componentes pertenecen al Sindicato de I. C. N. T., a pesar de su verbosidad, reconoce que los éxitos se multiplican y que va organizándose en Cataluña la vida colectiva de una manera admirable, siendo Barcelona una de las ciudades de más relieve en la retaguardia.

Dicho periódico publica la siguiente noticia, titulada "¿Va a modificarse el Consejo de la Generalidad?". Y después dice: "Esta tarde se reún de nuevo el Consejo Ejecutivo de la Esquerda Republicana de Cataluña, para resolver algunos asuntos, entre los cuales seguramente figurará la modificación del Consejo de la Generalidad."

Publica después varios reportajes de carácter internacional, entre los cuales dice: "Eden reconoce que Portugal actúa parcialmente a favor de los fasciosos".

En ruta de propaganda por los pueblos de la Marina

Pueblo Nuevo, Pedreguer y Jávea

En todos los pueblos que hemos recorrido por este litoral marino encontramos casi las mismas características en costumbres y convivencia social.

Pueblo Nuevo es un Municipio de pocos habitantes, con una extensión territorial de huerta y secano que de haberse administrado con honradez...

A pesar, pues, de que las aguas de nuestro mar bañan parte del término municipal de este pueblo los trabajadores que en él habitan han necesitado todos los años marcharse a tierras extrañas...

La vida, pues, de estos campesinos está completamente huérfana de toda lucha social, que ahora, con el cambio político y social y la cooperación de algunos que han vuelto de otros países...

Pedreguer, aunque un tanto arrinconado hacia las montañas de la derecha del litoral de la costa, es también otro del eslabón que con mayor fanatismo han defendido sus habitantes a la religión...

gión ha encontrado el camino más apropiado para sembrar con mayor seguridad sus falsas doctrinas de ignorancia y fanatismo en las mujeres y los jóvenes.

Jávea, pueblecito costero de nuestras playas atractivas, donde un gran número de pescadores pueden vivir de la pesca, donde tiene una gran extensión de huerta de regadío y secano...

En todos estos pueblos, cumpliendo el mandato de nuestra Regional, hemos realizado el compañero Morales y el que escribe el anunciado acto de propaganda con los locales completamente llenos...

JOSE ESPAÑA

Pego 23-11-936.

REUNION

DE LA COMISION EJECUTIVA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA, DEL DIA 29-11-36

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España ha celebrado su reunión ordinaria en el día arriba citado, tratando de los asuntos siguientes:

Secretaría informa de la Conferencia celebrada con París, para preparar la reunión de la F. S. I., la cual ha de tratar de los problemas que preocupan a la clase trabajadora española en orden a la guerra.

La Comisión Ejecutiva cambió impresiones sobre la posición a seguir en la citada reunión y designó como delegados suyos a los compañeros Pascual Tomás y Carlos Hernández Zancajo.

El ministro de Trabajo pide a la Unión General de Trabajadores designe dos compañeros para asistir como consejero y delegado técnico respectivamente, a las Conferencias Internacionales del Trabajo, que van a celebrarse en Ginebra los días 30 de Noviembre y 7 de Diciembre...

La Comisión Ejecutiva, ante la imposibilidad de poder reunir al Comité Nacional, para la designación de los consejeros técnicos, acordó designar como delegado al compañero Pascual Tomás y como consejero técnico al camarada Manuel Lois.

La Comisión Ejecutiva acuerda conste en acta su más sentido pésame por la muerte de la compañera del camarada Carlos Hernández.

La Comisión Ejecutiva acuerda la publicación quincenal de un comunicado de prensa, que ha de repartirse entre todas las secciones que integran la Unión General, en sustitución del Boletín que se publicaba mensualmente...

Se acuerda publicar 10.000 ejemplares del manifiesto firmado por

la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, y remitirlo a todas las secciones pertenecientes a la Unión General.

Secretaría informa de un editorial publicado en el periódico valenciano, titulado "Verdad", y de las gestiones realizadas cerca del director del mismo, siendo aprobada su gestión.

Habiéndose recibido diversas comunicaciones de Sindicatos de obreros del comercio, se acuerda dirigirse a la Comisión Ejecutiva del Sindicato Español de Trabajadores del Comercio, rogándole se desplace a Valencia una representación del mismo para celebrar una reunión conjuntamente con la Unión General y la representación de la Ejecutiva de la Dependencia Mercantil, de Valencia.

Cartelera

del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T. (Prensa)

SECCION TEATROS

Funciones a las 6 tarde y 10 noche

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática experimental. Hoy, a las 6'15 tarde y 10 noche. El gran éxito del diálogo Las dos hermanas y de Soborno, teatralizado por Francisco Pina. El jueves, por la tarde, dará una CHARLA BREVE el insigne autor don Jacinto Benavente. El sábado, estreno: El catorce de Octubre.

NOSTRE TEATRE.—6 vesprada: L'hora de la siesta, L'agüelo i el gafarró, 10 nit: El llenguatge del tabac, Pobrets pero honrats.

TEATRO RUZAF.—Las Faldas. La revista cumbre. La de mas gracia. Precios populares.

TEATRO ESLAVA.—El origen del mal, de Ernesto Ordaz.

TEATRO APOLO.—Variedades selectas. Noche, Paquita Masagué, Estrellita Celeste, Ojos Negros, Camilín, Paquito Insa. Precios populares.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. María "La Famosa". Pronto, estreno: Mi hermana Concha, de Quintero y Guillén.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. La carne fiaca y Las Requisadoras.

SECCION CINES

Función de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Al servicio del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Hoy y todos los días, a las 4'30, 6'30 y 9'30 noche, la gigantesca película soviética Los marinos de Cronstadt, como luchar para vencer. Precio popular único: UNA PESETA. Se abrirá taquilla de 11 a 1.

OLYMPIA.—Cinco cunitas, en español. Completan otras películas.

CAPITOL.—Tempestad sobre México, 2ª semana de exhibición.

LIRICO.—En el infierno celeste. Su primer hijo, en español.

TYRIS.—La novia alegre y Rebelde, por Shirley Temple, en español.

SUIZO.—Amor en maniobras, en español. La mujer triunfa, en español.

GRAN TEATRO.—Nadando en seco y Barreras infranqueables, en español.

GRAN VIA.—Por el mal camino y El rayo lento.

METROPOL



y Rhodes el conquistador, por Walter Huston. AVENIDA.—Hotel de estudiantes y El avaro tiburón, en español. GOYA.—La chica del dorado Oes-

te, Tierra, amor y dolor, en español.

DORE.—Aventura en el sudexpres. escándalos estudiantiles.

PALACIO CINEMA.—Fruta verde y El hombre invisible, en español.

MUSEO CINEMA.—Morena Clara. La feria de la vanidad, colores naturales.

IDEAL.—La bien pagada. Alas sobre el Chaco, en español.

VERSALLES.—Casta Diva y El admirable vanidoso, en español.

ROYAL CINEMA.—Vaquero millonario y El brindis de la muerte, en español.

CINE ESPAÑA.—El hombre que sabía demasiado y Crimen y castigo.

MUNDIAL CINEMA.—Esto es música y Escándalo estudiantil, en español.

SOROLLA.—Conoces a tu hijo y Sucedió una vez, por Claudette Colbert.

POPULAR CINEMA.—Tango Bar y El infierno negro, por Paul Muni.

COLISEUM.—Duque de hierro y El bailarín y el trabajador, en español.

VALENCIA CINEMA.—Melodía en azul y Monja y casada, virgen y mártir.

JERUSALEN.—Vestida de rojo y El día que me quieras, en español.

FONTANA ROSA.—Mañana: Juan Lanús y Amor y cuartillas.

CINE GINER.—Honor del batallón y Abajo los hombres, en español.

MOULIN ROUGE.—Los claveles y El acorazado Potemkin.

ELDORADO.—Matrimonio a prueba y El vagón de la muerte.

IMPERIAL.—Código secreto y El fantasma.

ALHAMBRA CINEMA.—Todos somos unos y Alma insurgente, en español.

BENLILURE.—Secreto de Chan y Shanghai, en español.

VICTORIA.—Sin patria y La hija de Juan Simón, por Angellillo.

ESCALANTE.—Intriga china y El hombre invisible, en español.

MUSICAL.—La señorita de Trevelez y Los de catorce años.

MARINA.—Secreto de Chan y Shanghai, por Warner Oland.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45: Primer partido: Benisaloc I (rojos) contra Liria II (Micalet (azules). Segundo partido: Ambrosio-Pascual (rojos) contra Guara-Limonero (azules).

Revolución

Moveos, campesinos; alzaos, ciudadanos; hagamos imposible la vida a los Estados. Los unos, con las hoces; los otros, con los palos, con teas encendidas, con armas o a bocados. Segando unos cabezas, quemando otros palacios, rompiendo las cadenas con que atan los tiranos. Sin dar tregua ninguna, hermanos, todos, vamos, que caigan los poderes, que libres, pues, seamos. Que cese para siempre la bárbara opresión, y en campos y talleres tengamos posesión. Aquello que es de uno, de todos debe ser, sin muros ni ribazos que muestren un poder. Y ya que está cercado el campo que, como él, tenemos un derecho su fruto a recoger, rompamos, pues, las vallas que en él puso el ladrón, sabiendo que era nuestra la tierra que él tomó; y el fruto que ella tenga, recolectémoslo, que ya bastante tiempo él lo recolectó. Tenemos un derecho del mundo ya a gozar, y no a ver como gozan los menos por los más. Moveos, compañeros; alzaos, camaradas; rompamos las fronteras por la maldad creadas; hagamos devolvernos lo que se nos quitó en campos y ciudades que nadie trabajó de los que las tuvieron para satisfacción, diciendo en tón de mofa: Yo soy de esto señor. Contra esos, nuestra tea; contra ellos, vuestra hoz; contra ellos, vuestra furia y nuestra execración.

J. GONZALEZ

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

ARBOLES FRUTALES SELECCIONADOS Radio

Antigua casa Domingo Orero VIVEROS EXPLOTADOS POR LA COMARCAL DE LA C. N. T. DE SEGORBE

¡CAMARADAS CAMPESINOS!

Es nuestro deber, para aumentar la economía nacional, desarrollar la plantación de árboles frutales.

Protejamos nuestro bien, que es la tierra.

Aumentemos su riqueza haciéndola producir frutos exquisitos, que, además de sernos agradables, son de gran alimento.

Nuestro deber es que todo agricultor, además de lo que ya cultivaba, introduzca el arbolado frutal más selecto y de resultado bien probado en su región.

DISPONIBLES EN GRANDES CANTIDADES

ACEROS, ALBARICOQUEROS, ALMENDROS, CEREZOS, CIRUELOS, GRANADOS, HIGUERAS, MANZANOS, MELOCOTONEROS, MEMBRILLEROS, NARANJOS, MANDARINOS, LIMONEROS, OLIVOS y PERALES.

ARBOLES FORESTALES

ACACIAS, ARCES, CHOPOS, FRESNOS, PLATANOS, etc. 30.000 CHOPOS DEL CANADA de 1'50 a 3 metros.

Solicitar nuestras condiciones de venta y precios especiales, indicando las cantidades que de cada árbol os interesan, a las Oficinas: Blasco Ibáñez, núm. 1. SEGORBE. Teléfono núm. 8.

Para conseguir la mayor economía, agruparos todos los de cada Sindicato al hacer el pedido.

VOZ DE SU AMO WESTINGHOUSE PHILIPS - OLIMPIA KENNEDY - IBERIA Y OTROS todas ondas, nuevos, precios fábrica, para oír toda Europa, desde 150 pesetas. Admito cambios. Calle Bailén, 46, primero, paralela Estación Norte, chafalán esquina calle Riego.

Muebles

de dormitorio, sala y máquina de coser, se venden a precios económicos por tener que ausentarse. Razón: Cuarte, 8, entresuelo.

Cambie su Radio

por un toda onda en la calle Bailén, 46, 1ª, paralela Estación Norte, chafalán esquina calle Riego.

Leed FRAGUA SOCIAL

¡La famosa cajita roja que sin intervención cuenta obra el prodigio de curar en breve tiempo y sin dolor toda clase de GRANOS, PANADIZOS, PANALES, TUMORES, GOLONDRI-NOS, FISTULAS, LLAGAS, ULCERAS, ETCETERA!

Ungüento Cañizares

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



ORIENTACIONES

La guerra y la revolución

La conferencia explicada por nuestra Federica el domingo pasado, fué una lección propia de ella. Cuando terminó me dijo: "¿Qué tal, Gallego, sigo siendo anarquista?" Confieso que me llenó de orgullo la pregunta. Era tanto como considerarme a mí con capacidad para apreciarle como tal.

Esta mujer, que debido a las presiones en nombre del compañerismo y de la amistad aceptó a regañadientes la cartera de ministro, es anarquista antes que ministro. La guerra a que nos ha llevado el fascismo, tan dura, tan cruel, tan inhumana, en la que de no haberse puesto en juego todas las fuerzas antifascistas hubiésemos sucumbido ya, ha operado la paradoja de que los anarquistas participaran del Gobierno, los anarquistas que siempre dijimos que todo poder es tiranía, y que el hombre es ingobernable y, por tanto, todo gobierno representaba opresión.

En otras ocasiones, y desde que va la guerra, hemos escrito que la paradoja de que los anarquistas reclamaran desde los órganos sindicales, anarquistas y Plenos, así como desde la tribuna, la responsabilidad en la dirección de la guerra y de la revolución, era debido a que nuestra responsabilidad está vinculada a un contingente de opinión tan extenso, que nos obligaba. Viendo clara nuestra responsabilidad y no queriendo rehuirla, la aceptamos íntegramente.

En otros países el anarquismo o los quisieron crear una organización obrera nacional, que por su fuerza sindical estuviera en el primer plano de las fuerzas combatientes, tanto de luchas societarias para mejorar en el trato de relación de patrono a obrero, como de preparación revolucionaria contra el Estado. Aquí nosotros nos preocupamos y nuestros esfuerzos culminaron en la creación de la Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica, las dos fuerzas más aguerridas y las más numerosas. Esto ha determinado el que en interés de la lucha antifascista y de la revolución, tuviéramos que obrar por imperativos de la realidad como ésta demandaba. ¿O es que para no dejar de ser lo que somos teníamos que permanecer al margen, dejando a los políticos que obraran por su cuenta y nosotros por la nuestra?

Dirigir la guerra en compañía de todos los sectores antifascistas, no es abdicar de nuestros postulados, sino cohesionar todas las fuerzas para que la guerra no se pierda. Dirigir la guerra en compañía de los partidos políticos y obreros y de la Unión General de Trabajadores, es la necesaria consecuencia de esta lucha ruda que obliga a la unión de todos y de cada uno, para que las fuerzas debidamente dotadas y debidamente dirigidas, mediante la aglutinación de mandos inteligentes en un mando único debidamente controlado, pueda darnos la victoria.

Además, esta guerra no es una

guerra de conquista ni una guerra de intereses burgueses contra los intereses burgueses de otra nación. Es la que la reacción, el clero, la banca y el militarismo ha provocado contra el pueblo trabajador, y, por tanto, esta guerra se ha convertido en una revolución. Guerra y revolución inseparables, y nosotros, revolucionarios por ser anarquistas y anarquistas por ser revolucionarios, teníamos, en nombre de la gran fuerza que representamos en España, que reclamamos un puesto en la dirección para hacer la guerra y la revolución.

Alguien en un momento de ofuscación ha escrito que estábamos en una guerra y no en una revolución por la anarquía. Esto, después de haber escrito muchas veces que para conseguir nuestros sueños era preciso desencadenar la revolución, en el momento psicológico en que los factores concurrían para desencadenarla. Y es preciso saber que, si esta revolución por determinismo de esta guerra que todo lo va a reducir a escombros, no es la revolución que nos va a llevar a la Anarquía, a nuestra Anarquía, no a la que definen los académicos ignorantes con títulos del Estado, en cambio tendrá la fuerza suficiente para preparar el tránsito. Porque la revolución que eleva las inteligencias, y construye una moral, y desplaza prejuicios, y armoniza a los hombres, y los responsabiliza en el cumplimiento de sus deberes, es la que se hace después del hecho de fuerza que es la guerra, utilizando todos los resortes de la enseñanza y del consejo.

Y a esto es a lo que se va. Esto es lo que no previeron los que se lanzaron contra la España legal, para implantar el fascismo. Creyeron que triunfarían graciosamente. Pero al encontrar la enorme resistencia de este pueblo maravilloso, ahora, como ha dicho nuestra Federica y hemos dicho nosotros, la economía la convertirán en un montón de ruinas y sobre eso habrá que edificar la nueva economía. Es por esto que no dejamos de ser anarquistas al aconsejar que hay que unificar el mando para ganar la guerra y al pedir la actuación inteligente de los Comités y de los individuos para que se responsabilicen y recojan todas las iniciativas que emanan del pueblo, que de manera intuitiva todo lo controla y todo lo dirige. Si todo está en manos de los trabajadores y por falta de dirección no se sabe organizar la producción y el consumo en la retaguardia, al ganar la guerra habremos fracasado, y si no sale el hombre providencial, el fascismo con otras personas tomará carta de naturaleza en nuestro país y toda la sangre vertida habrá sido inútil. Véase la responsabilidad que gravita sobre nosotros y si nos conviene poner chinias a nuestra propia obra, facilitada por la cerialidad de la reacción y por la incompetencia de los políticos profesionales.

JUAN GALLEGO CRESPO

La canalla dorada



JOSE GABILAN

Picapleitos de la familia de los reptiles, inició su carrera en el bufete de Dato, el valedor de Martínez Anido.

Tomó parte en la organización del Congreso Eucarístico que congregó en Madrid toda la hez pestilente religiosa de Europa.

Formó parte de la Comisión recopiladora de leyes sociales, entendiendo por tales todas aquellas de carácter represivo o que favorecieran a los patronos.

Ex presidente de la Unión Patriótica, de Madrid, fué designado por el Gobierno de heodas de la dictadura para manganear en la Junta Provincial de Beneficencia, de cuyos fondos se nutrió la cuenta corriente que en distintos Bancos extranjeros abrieron aquellos "beneficentistas" patriotas.

Se encargó, junto con otros distinguidos arrivistas del Foro, a barnizar mediante reiterados brochazos de Derecho Romano, los desahucios de la dictadura.

Paniaguado de millonarios, militares y obispos, fué un magnífico ejemplar de acólito lanudo y el más redomado granuja que darse pueda.

Una labor verdaderamente revolucionaria Pena de muerte al ladrón

Por distintos conductos, por voz unánime de cuantos sindicados controlamos, llega a nuestra Junta Administrativa la protesta unánime de nuestros afiliados ante la carestía de la vida.

Desde el primer momento de la rebeldía reaccionaria en que hubimos de poner mano en la administración de nuestras industrias a los fines de asegurar su regular funcionamiento, nos preocupamos de la atención exclusiva de la lucha antifascista, prohibiéndonos a sí mismos de toda ventaja, de todo aumento de sueldo, y, a la vez, preocupándonos por dirigir las Industrias de Gas, Agua y Electricidad de manera que si alcanzábase beneficio alguno, éste fuera en primacía para el público, para los consumidores.

Nuestra consciencia revolucionaria está alimentada en la convicción de que si por un trastuque de la Dirección de las cosas si éstas no devienen en mayor economía y en beneficio general del pueblo no es cierto el progreso del mismo y así, para hacerlo efectivo, con la cabeza sobre los hombros, obramos, taponando la andorga y dejando vía libre a la nueva creación que como cosa nueva, como ser nuevo exige dolor y sacrificios.

Predisposto este Sindicato a pasar por todo anhelo de mayor bienestar que todos declinamos sentir, salimos hoy a la palestra de la prensa para expresar la amargura de lo que observamos en nuestro alrededor.

No es ya un hecho aislado el caso de algunos inconscientes, que, inoportunamente, hayan creído que la revolución sea llenar su casa de objetos, proveerse ellos y sus familias hasta de cosas superfluas aumentando los sueldos y agotando a corto plazo las disponibilidades de la industria o pequeños

talleres que se han incautado encareciendo los productos elaborados a 500 por 100. Es un mal general como también el de tutelar controles por medio de una serie inacabable de burócratas que hallan ocasión de esta forma de no rendir un trabajo útil a la Sociedad ni a las circunstancias de la guerra, sin cuyo vencimiento todo lo demás es construir sobre arena.

Contra esto hay que romper lanzas tantas como contra el fascismo. No hay derecho a que ciertos cretinos nos ahoguen con problemas inoportunos, cuando toda nuestra preocupación ha de ser declarar las jornadas indefinidas, instruirse militarmente, ahorrar tiempo y energías que han de ser destinadas a la lucha, ser morigerados e incluso predisponernos hasta que quede restablecida la paz en nuestro país con la muerte del fascismo, a rebajarnos el jornal, y si no esto, si a aceptar impuestos sobre el mismo cuya cuantía nos la impongan nosotros mismos.

Pero nada de creación puede ser hecha; nada de efectivo podemos dar si los comerciantes de toda laya nos suben los productos y las subsistencias, hasta el extremo de que los en algún tiempo no muy lejanos buenos jornales, apenas si hoy alcanzan para adquirir lo más indispensable.

No diremos que sea un faccioso quien compra a cien y vende a quinientos, pero sí que quien tal hace más que un inconsciente es un ladrón, y abundan los ladrones, y hay que actuar contra los ladrones declarándoles la guerra, denunciándoles y condenándoles a la pena que se merezcan.

"Pena de muerte al ladrón."
GABINETE DE PRENSA DEL SINDICATO DE GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD, C. N. T.

Atenciones que agradecemos

Confederación Regional del Trabajo de Levante

FRAGUA SOCIAL

Nuestro fraternal colega FRAGUA SOCIAL, órgano diario de la Confederación Regional del Trabajo de Levante, se ha colocado en poco tiempo en la primera fila de los periódicos que sostienen nuestros ideales.

Muy bien compuesto y escrito con corrección, recoge en sus páginas las palpaciones de la hora actual, sin olvidarse de propagar en ocasiones las más puras doctrinas de nuestra gloriosa Confederación.

Puesto que FRAGUA SOCIAL aparece en Valencia, ciudad que ha adquirido una gran importancia para la dirección de la guerra y de la economía, el interés que su lectura hoy despierta irá cada vez en aumento, por lo que nos asociamos a su petición, recomendando a los organismos competentes se les facilite el papel que nuestros queridos compañeros necesitan para continuar su buena labor de propaganda.

(Del "Boletín de Información C. N. T.-F. A. I.")

N. de la R.—Aprovechamos la coyuntura de que el "Boletín de Información C. N. T.-F. A. I." haya atendido (con una ponderación acerca de nuestra labor acaso exagerada) nuestro llamamiento para que se nos facilite papel, a fin de poder desenvolver nuestra labor, que aparece hoy visiblemente restringida, aprovechamos ese hecho para participar a los camaradas que algunos pueblos nos han comunicado el envío de papel viejo y que se nos darán facilidades para que no carezcamos de papel. Por de pronto, a partir del jueves saldremos a doce páginas de nuevo. Más adelante publicaremos, además de las doce, los tres extras semanales, quedando en nuestra situación anterior, en la que teníamos cierto margen para desarrollar nuestro cometido.

Leed FRAGUA SOCIAL

¿Militantes?

Lirismo y romanticismo anarquista

Vengo leyendo artículos de conocidos compañeros del campo anarquista sobre problemas de actualidad, y, ciertamente, no sé a qué carta quedarme. El anarquismo, que "fué siempre" un ideal de redención humana y que en todas las ocasiones encontró modo de adaptar su actuación a las circunstancias, ha llegado la hora para algunos "militantes" de él en los presentes momentos, que no saben encontrar el puesto adecuado en el cual acoplar el movimiento anarquista. La verdad que es difícil comprender el factor que influye en quienes piensan de ese modo.

Unos, parándose en lirismos tonos, empujados quizá por sentimientos burgueses, dicen que el anarquista no puede hacer la guerra; que el humanismo que informa a nuestras ideas no permite con justa razón intervenir en un hecho tan violento como es la guerra; y para hacer ésta hay que dejar de pensar en anarquista para ser tan sólo un guerrero.

No parece sino que el anarquismo, según algunos "militantes", haya de quedar fuera de la hora actual, de la conmoción social que vive España. Y esto hay que desahacerlo en seguida. El anarquismo puede y debe actuar, porque es este el momento más necesario en el que se puede hacer por la Humanidad lo que se ha propagado en

tanto texto y tribuna. Nada hay que pueda hacernos vacilar. El momento no admite más que una postura: actuar. ¿Cómo? Del que resuelva mejor la situación a favor del proletariado. Y la actuación que ha comenzado la C. N. T., con la entereza de su temple, se ajusta a la realidad.

Pienso del modo contrario al de los que creen que siendo anarquista no se puede hacer la guerra con la crudeza que se plantea. Los anarquistas pueden hacer la guerra sin sentimentalismos ñoños y sin sentimentalismos fuera de la realidad. Porque con la guerra se hace triunfar la revolución, que es la aspiración de muchos años de lucha cruenta, tan cruenta y heroica como la misma guerra. Y aceptamos las "gestas" duras de antaño como aceptamos doblemente la gesta de hoy, que supone algo de lo que queríamos conseguir ayer.

Siendo un ferviente guerrero y revolucionario ahora, no se deja de ser tan anarquista, o, acaso, se es más anarquista que quienes opinaron lo fuimos ayer con aquellas gestas.

Y conste que por ser anarquistas y como a tales, podemos continuar esta guerra, hasta que finalice con el triunfo del pueblo libertado sobre la reacción.

PEDRO SANCHEZ

El Pleno Regional de Grupos Anarquistas

El Pleno Regional de Grupos Anarquistas finaliza en sus tareas, que luego de cinco arduas sesiones ha marcado su posición con respecto a diversos e importantes problemas que al movimiento específico presentan las actuales circunstancias.

Más detalladamente daremos cuenta de dicho Pleno, donde han concurrido representaciones de las cinco provincias de nuestra región.

Anticipamos que ha sido en extremo interesante y que sus determinaciones habrán de influir en los acontecimientos de Levante. El anarquismo organizado ha sentido ante premisas que responden a la ansiedad del movimiento anarquista y que marca una nueva etapa en nuestra lucha.

Conferencia

Para mañana jueves por la noche, está anunciada una conferencia que el camarada J. Rueda Ortiz dará sobre divulgación cultural en Pollnà del Júcar.

Advertencia importante

Como quiera que los milicianos de las diferentes Columnas que se desplacen de las mismas con objeto de examinarse para oficiales de las distintas armas, precisas presentarse con un certificado médico de su buen estado físico y un documento de la organización a que pertenecen que les avale, advertimos a todos la conveniencia se prevean de ellos en su punto de origen, al objeto de ahorrarse inconvenientes posteriores, pues entendemos que nadie mejor que sus propias organizaciones pueden conocerlos y avalarlos.

EL COMITE NACIONAL

Valencia, a 30 de Noviembre de 1936.

Nocturno

La maravilla de la temporada

Leed FRAGUA SOCIAL

Confederación Regional del Trabajo de Levante

GRAN MITIN INTERNACIONAL EN CASTELLON DE LA PLANA

Mañana jueves tendrá lugar en Castellón un gran mitin internacional, en el teatro Principal, a las nueve y media de la noche, en el que tomarán parte los compañeros:

José España, que disertará sobre "Reconstrucción de una nueva economía del campo".

Claro J. Sendón, "Cómo ganaremos la guerra"; y Gastón Leval, sobre "El problema internacional en los momentos actuales".

Presidirá el acto un delegado de la Federación Local de Castellón.